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„Olteanca.“ *)
Se zice că e o operetă. Că a 

compus-o d-l Caudella. Că d-I Cau- 
della este însuş în Braşov. Că ope
reta (textul) a fost tradusă în ungu
reşte. Ba că a fost chiar reprezentată 
într’un oraş din nordul Ungariei îna
intea unui public unguresc. Ne închi
puim, că n’a putut plăcea unui pu
blic, căruia-i plac operetele lu i, na
ţionale, cele ungureşti, cum e şi 
firesc.

Se ştie, că aici în Ungaria ea nu 
se va putea reprezenta înaintea unui 
public românesc, de o trupă  ro m â 
nească. Că peste vară joacă în Braşov 
trupa de operete a d-lui Komjâthi din 
Caşovia, oraşul din nordul Ungariei. 
Că peste vară Braşovul e inundat de 
oaspeţii din România. Că în mare 
parte încassările frumoase ce Ie face 
teatrul unguresc se dutoresc în deo
sebi acestor oaspeţi.

Se presupunem , că oaspeţiigdin 
România sunt Români (după recepta 
purtătorilor de matricuie ungureşti.) 
Că ei au auzit de nemulţumirile Ro
mânilor ardeleni, cari îşi văd ame
ninţate limba, credinţa, cultura. Că 
acest public din România a venit 
poate să se convingă anume despre 
adevărul plângerilor. Că auzind la 
cafenea aproape exclusiv muzică un
gurească, văzând numai reprezen
taţiile unei trupe ungureşti, aceşti 
oaspeţi din România îşi vor zice că 
într’adevăr cultura românească este 
ţinută în frâu în Ungaria. Că ei se 
vor reîntoarce şi mai nemulţumiţi în 
România şi că acolo agitaţia şi iri- 
taţia vor creşte.

Să li se arete oaspeţilor din Ro
mânia, că cultura românească nu nu
mai că se poate desvolta în dragă 
voie, ci, iată, chiar Ungurii contribuie 
cu puterile lor la desvoltarea şi întă
rirea ei. Contribuţia este : reprezen
tarea nnei operete româneşti în un
gureşte şi prin actori unguri. Se poate 
cere o jertfă mai mare pentru cul
tura românească din partea unor 
străini? Acesta va fi fost mersul gân
dirilor d-lui Komjâthi, director de 
teatru şi încassator şi al banilor oas
peţilor din România!

Să luminăm acum lucrurile :
D-l Caudella e compozitor. Se va 

fi gândit şi d-sa : Poate se întâmplă 
o minune; opereta va plăcea în Ca
şovia, de acolo va merge ia Buda
pesta, de acolo la Viena şi aşa mai 
departe: se va răspândi muzica ro
mânească, iar noi vom incassa tan
tieme frumoase La un singur lucru 
nu se va ti gândit d-l Caudella: că 
Românii din Ardeal şi Ungaria au 
drept, ori ar trebui să aibă drept la 
o trupă românească, de teatru şi 
operete, pe care însă nu o îngădue 
mimstiul unguresc de culte şi in
strucţie şi nici cei de interne. Dacă 
d-l Caudella s’ar ti gândit la aceasta, 
ar fi formulat în contractai cu d l

*) Din prilejiul apropiatei reprezentaţii a
acestei operete pe scena teatrului unguresc din 
Braşov. Libretul e scris de d-l Bengescu, muzica e 
compusă, de d-nii Caudella şi Otremba.

Komjâthi condiţia, ca opereta să uu 
poată fi jucată în Ardeal, unde re
prezentarea ei ar nemuJţămi poate pe 
Români.

Publicul? Am greşi dacă am 
crede, că reprezentarea operetei ro
mâneşti se face de dragul publicului 
unguresc din Braşov. De unde! Re
prezentarea ei e numai nn compli
ment oaspeţilor din România, spri
jinitori ai teatrului d-lui Komjâthi.

Le va plăcea oare opereta? Vor 
auzi oare adevăratul cântec românesc ? 
Vor vedea oare adevăratul port ro
mânesc cu panglici tricolore în roşu- 
galben-vânât ? Vor bătea şi ei tactul 
adevăratului joc românesc ? Ori s’a 
schimbat vre-un joc, s’a prescurtat 
vreun cântec, s’a înlocuit vre-un cos
tum? Noi nu cunoaştem opereta, 
dar oare aceia, cari o vcr fi văzut 
vreodată jucată în România, o vor 
mai recunoaşte-o? Vă puteţi închipui 
că o operetă poporală îşi poate păs
tra întreg caracterul de operă naţio
nală când ea e reprezentată în altă 
limbă, care are o structură cu totul 
deosebită de a noastră, şi mai ales 
când e reprezentată de actori, cari 
aduc cu sine cu totului tot alte gân
diri şi sentimente? Cum va suna în 
ungureşte doina românească, ori fie 
şi numai motive din doină, dacă a- 
ceea, care va cânta u-a auzit în viaţa 
ei o doină cântată de un Român? 
Iar la jocurile româneşti (nu sânt? ori 
s’au suprimat?) nu li se vorîmpleteci 
picioarele celor ce sunt obicinuiţi sâ- 
şi joace jocul lor naţional, ciardaşul?

Va ieşi o caricatură! Căci nici 
Ungurii nu-şi pot însuşi cultura ro
mânească, nici noi Românii nu putem 
să ne-o însuşim pe a lor, şi nici nu 
vrem, după cum nu vreau nici ei, 
având în punctul acesta amândoi 
dreptate, nu ne putem însuşi o cul
tură străină în măsura aceea, încât 
prezentând elemente din ea să putem 
mulţumi pe străini. Şi nici actorii 
D-lui Komjâthi nu vor putea repre
zenta „Olteanca* aşa încât să poată 
mulţumi pe adevăraţii Români.

Sunt lucruri pe lumea aceasta, 
cari se contrazic cu desăvârşire şi 
cari aduse în atingere se nimicesc. 
De pildă un france", oricare  Fran
cez, vorbind de Alsacia şi Lotaringia 
în momentul când ar aproba anexa
rea lor la Germania, ar avea un atac 
de apoplexie la inimă! Cred că orga
nismul unui Român ardelean nu este 
mai vânjos decât al unui Francez, şi 
dacă el ar auzi o doină de jale ro
mânească cântată intr’o altă limbă, 
ar căpăta sgârciori în creeri şi fără 
îndoială ar muri. (Pentru reprezentaţia 
„Oltencei“ ar fi bine deci să se re
cruteze toţi doctorii din Braşov.)

Dar să nu ne îngrozim înainte 
de vreme. E mult mai probabil, că 
toţi „Românii1*, cari vor lua parte la 
reprezentaţie se vor rentoarce acasă 
neatacaţi. Pentrucă aceşti „Români“ 
sunt o altă plămădeală decât aceea 
obicinuită din Romani, Daci şi Slavi. 
Aceşti „Români“ au părul cârlionţat, 
au ochii împrejmuiţi cu cearcăne roşii, 
roşietic sau vineţii, au nasul Roma
nilor, cari s’au născut în provincia

romană Palestina şi vorbesc o limbă, 
care nu-i nici franţuzească, nici nem
ţeasca nici ungurească, nici rusească, 
ci e poate un dialect al limbei expe- 
rantiste, un jargon asiatico* africano- 
american o a nstralian o-european. Aces
to r  „Români*4 nu putem decât să le 
recomandăm să meargă la reprezen
taţia „Oltencii**, ca să-şi însuşiască 
încă uu element de cultură interna
ţională, care le susţine viaţa. Aceşti 
„Români“ nu vor avea sgârciuri, ci 
se vor bucura chiar că o operetă ro
mânească se batjocureşte. Ce le pasă 
lor dacă şirul de tonuri a ieşit diu 
sufletul unui Român ori a fost com
binat de un alt pământean. Ei n-au 
ţărani, cari să fi fixat un anumit port 
naţional. Ei ar felicita pe directo
rul de teatru, care ar îmbrăca pe 
actor într’un talar galiţienesc şi i-ar 
atârna de creştetul capului pene roşii 
de Indian şi apoi l-ar pune să cânte 
o doină românească ori l-ar face să 
joace „Chindia“. Nu continuăm căci 
ni-e frică, că ideia într’adevâr va găsi 
un realizator. Mai ştii dacă între „Ro
mânii** aceştia nu se găsesc unii, cari 
practică aceasta în saloanele lor?

Noi însă, adevăraţii Români, cari 
nu vrem răul nimăruia, dar ne vrem 
binele nostru, noi nu avem nici-o ga
ranţie, că o operetă românească po
p ora lă  se va putea reprezenta de 
nişte actori străini aşa, încât să pu
tem ieşi dela reprezentaţie mulţămiţi. 
Vom aştepta însă pânăcând vom avea 
norocul să o vedem reprezentată de 
o trupă românească. Dacă nu aici în 
Ardeal, în ţara, care-i a noastră, din
colo, în România, în ţara fraţilor 
noştri.

Dar uu se gândeşte odată domnii 
miniştrii ai acestei ţări, că este un 
sacrilegiu, o crimă, să ţii uu popor 
de 31/2 milioane fără o trupă de tea
tru şi operetă? Nu noi, ci eî, guver
n u l ar trebui să se ’ngrijească de 
crearea unei trupe româneşti şi 
să ne aducă până atunci trupe din 
România, dându-le subvenţie, cum dă 
celor ungureşti. Din banii noştri ie-ar 
susţinea şi le-ar subvenţiona. Căci încă 
nu te desvinovăţeşti zicând că nu 
opreşti în desvoltare cultura româ
nească în această ţară. Noi te acuzăm 
că nu o ajuţi din mijloacele şi cu 
puterile statului, ai cărui cetăţeni şi 
n o i suntem, a cărui protejare şi n o i 
ar trebui s’o avem, deoarece şi n o i 
îl susţinem, deoarece tot ce se face 
într’un ţinut locuit şi de Români, se 
face şi cu banul şi sprijinul Românu
lui. Acestea ie spunem uu numai re
lativ ia teatru, ci relativ la toate in
stituţiile de cultură, cari ar putea 
contribui la desvoltarea culturii româ
neşti în Ardeal şi Ungaria. Noi trebue 
să fim conştii de jertfele ce le adu
cem pentru stat şi atunci vom şti şi 
ce să cerem!

Aşadară : până când Românii din 
Ungaria nu vor avea trupă teatrală 
românească, ei nu au Jipsă de opere 
româneşti înfăţişate de indivizi, cari 
nu-s Români.

Un ziar german despre vizita Arhi
ducelui Francisc Ferdinand In România
Ziarul german >Dresdener Nachrichten« 
ocupându-se într’un ^regent articol de vi
zita moştenitorului tronului austro-ungar 
la Şinaia scrie următoarele:

Voiajul principelui moştenitor aus
triac în România cât şi unele incidente 
ce s’au petrecut atunci, au fost uu prilej 
pentru o parte a presei ungare a se ocupa 
de situaţia archiduceiui faţă de Ungaria. 
Chiar admiţând că această situaţie este 
neclară şi nedefinită, totuşi ar fi frivol şi 
absurd de a se presupune că dânsul ar 
avea o antipatie şi chiar o ură contra 
Ungariei.

Există oare înt’un stat civilizat un 
monarch sau un moştenitor ai troiului, 
care ar dori să provoace un conflict cu 
poporul său? Cine ar putea să creadă că 
Archiducele austriac ar dori să provoace 
un răsboi civil, care ar fi o lovitură mor
tală pentru prestigiul şi posiţia monarhiei 
în concertul marilor puteri europene?

Atât Monarcbul cât şi Arhiducele 
doresc să rămână în bună înţelegere cu 
parlamentele cis- şi transleitane şi să se 
respecte pe cât va fi posibil dorinţele po
poarelor. Dacă se atrioue Archiduceiui in- 
tenţiuni şl vederi, în cari se manifestează 
o nemulţumire cu mersul lucrurilor în Un
garia, aceasta nemulţumire nu se poate 
considera ca antipatie şi ură contra Un
gariei şi contra poporului ungar. Cauza 
nemulţumirei archiduceiui este metoda po
litică ce de ani de zile se practică de ca- 
tră cercurile conducătoare din Ungaria 
faţă de monarch.

Ziarul citat descrie apoi situaţia poli
tică a arhiducelui faţă de Ung u ia, spu
nând că Archiducele este adversarul ten
dinţelor separatiste ale Maghiarilor. Din 
punctul lui de vedere, archiducele nu ad
mite ca să se mai facă Ungariei alte con
cesii militare, financiare sau economice. 
Aceasta nu o tace din aversiune, ci numai 
pentru a-şi apăra in mod conştiincios in
teresele sale, cari sunt identice cu ale 
monarchiei.

Revista politica.
In numărul de astăzi publicăm un 

raport mai lung despre darea de samă a 
deputatului Dr. T. Mihali, ţinută în Ileanda 
mare. Prin darea de samă a preşedintelui 
clubului dietal naţionalist s’a început un 
şir de adunări poporale româneşti, cari se 
vor ţinea în cursul verii de cătră depu
taţii naţionalişti în diferite ţinuturi ale 
ţârii, locuite de Români.

Deodată cu mişcarea pornită de de
putaţii naţionalişti au început să ţină şi 
socialiştii adunări. O astfel de adunare s’a 
ţinut Duminecă în Timişoara, în care s’a 
hotărât, că socialiştii din Ungaria vor spri- 
gini înfiinţarea băncii ungare independente 
numai în caşul, dacă grupul băncii se va 
declara şi se va lupta pentru introducerea 
votului universal, egal, direct şi secret.

*

Memoriul medicilor din România, 
prin care îşi motivează neparticiparea lor 
la congresul internaţional medical, ce se 
va ţinea la toamnă in Budapesta, a făcut 
mare zarvă în lumea medicală şi a scos 
din sărite pe medicii maghiari. Se ştie, că 
în acest memoriu medicii din România au 
arătat număroasele şicane şi neîndreptăţiri, 
la care sunt expuşi Românii din Ungaria 
de cătră guvernele maghiare.

Pentru ca să combată cele susţinute 
de medicii români, câţiva medici evreo- 
maghiari au adresat prin foile ungureşti 
nişte scrisori deschise medicilor din Ro-
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mânia, în cari au susţinut, că faptele din 
memoriul medicilor din România ar fi 
nişte »minciuni« încornurate, ba au pus 
la cale pe un biet medic român dela po
liţia din Budapesta cu numele Dr. Dumi- 
treanu, ca să combată pe medicii din re
gatul României.

Medicii români n’au rămas însă da
tori cu răspunsul lor şi prin o scrisoare a 
distinsului medic Dr. Victor Babeş au re
spins cu demnitate insultele medicilor ma
ghiari şi au dovedit din nou faptele înşi
rate în memoriul lor. Alăturea de medicii 
din România s’au ridicat şi medicii români 
din Viena, cari au adresat o scrisoare 
deschisă medicilor evrei şi medicului Dr. 
Dumitreanu, în care, declarându-se solidari 
cu memoriul medicilor din România* spun 
că nu vor participa nici ei la congresul din 
Budapesta. ,

Până acuma au hotărât şi nuînăroşi 
medici italieni, francezi, cehi, sârbi şi ger
mani, că nu vor merge la congresul, care 
se ţine înfcr’o ţară, în care naţionalităţile 
sunt supuse la atâtea şicane şi neîndrep- 
tăţiri. Zilele aceste a hotărât şi societatea 
medicilor din Carniolia să se abţină dela 
congres, pentru a protesta astfel în faţa 
lumei în contra politicei duşmănoase a gu
vernelor ungare faţă de naţionalităţile ne
maghiare. In resoluţiune se mai spune, că 
se vor lua măsuri, ca nici o naţiune slavă 
să nu ia parte la congres.

Iată cum se răsbună nenorocita po
litică a guvernelor maghiare în contra po
poarelor nemaghiare din ţa ră !

*

De câte-va zile sunt iarăşi la ordinea 
zilei în tâ ln iri de capete încoronate. Ţarul 
Rusiei Nicolae a vizitat pe la sfârşitul săp- 
tămânei trecute pe preşedintele Franciei 
în portul francez dela Cherburg, ear alal- 
tăeri pe regele Angliei în portul dela Co- 
ves. Cu prilegiul acestor întâlniri s’au ro
stit toaste, în care s’au relevat legăturile 
de prietinie, ce există între Rusia, Anglia 
şi Francia, legături cari au de scop susţi
nerea păcii europene, şi desvoltarea paci- 
nică a celor trei mari puteri.

*

După ştirile cele mai nouă, ce sosesc 
din Madrid, guvernului spaniol i-a  succes 
cu ajutorul armatei să potolească revolu
ţia, care a isbucnit în mai multe ţinuturi 
ale Spaniei din cauza războiului cu semin
ţia Cabililor din Africa de Nord. Potolirea 
revoluţiei a costat însă pe Spanioli multe 
vieţi de om, deoarece armata a fost ne
voită să puşte chiar cu tunurile în con
tra propriilor fraţi şi părinţi.

Intr’aceea războiul cu Cabilii conti
nuă pe coasta de Nord a Africei. In lup
tele date până acum au căzut vre-o 1000 
de soldaţi, între cari şi câţiva generali şi 
ofiţeri superiori. Cabilii au avut de aseme
nea mari pierderi. Pentru a putea învinge 
aceasta seminţie vitează, guvernul spaniol 
trimite aproape zilnic trupe la Melilla, 
pentru a întări poziţia Spaniolilor pe coa
sta de Nord a Africei. 1

De pe Someş.
(Conferenţa deputaţilor români. — Aşezarea petrei 

fundamentale a bisericei române din Chizeni,
— Darea de samă a deputatului Dr. Teo

dor Mihali. — Producţiune şi dans).

—  2 August n. 1909.

De mult n’au avut părţile noastre niş
te serbări atât de frumoase şi bine suc
cese, ca şi cele ce au fost împreunate cu 
darea de seamă a preşedintelui clubului 
deputaţilor naţionalişti d-1 Dr. T. Mihali.

A  contribuit mult la ridicarea nim
bului acestei serbări deoparte faptul, că 
deputaţii noştrii au avut idea fericită de 
a ţinea conferinţa lor în lanţul acestei 
serbări, iar de altă parte un măreţ şi de 
sine vorbitor fapt, prin care d-1 Dr. T. Mi
hali în cea mai frumoasă formă ş’a dove
dit sentimentele D-Sale de iubire într’ade- 
văr creştinească faţă de popor, hotărând 
a edifica pe spesele sale o Sf. biserică la 
moşia sa din Chizeni, a cărei piatră fun
damentală a fost aşezată cu aceâstă cca- 
ziune.

Conferenţa deputaţilor, s’a ţinut în 
casa d-Iui Mihali din Deş participând la 
conferenţă următorii d-ni deputaţi: Dr.T. 
Mihali, Dr. I. Maniu, Dr. A. Vlad, Dr. Ales. 
Vajda-Voevod, Dr. I. Suciu, Dr. G. Popovici 
şi Dr. Şt. Petrovici.

In această conferenţă s’a discutat a- 
supra situaţiei politice actuale, statorin- 
du-se şi un program de acţiune pentru lu
nile de vară, hotărându-se ţinerea mai mul
tor adunări poporale în chestia votului 
universal, şi împărţindu-se raioanele, în 
cari se vor ţinea aceste adunări.

Deodată cu d-nii deputaţi sosise şi 
un alt oaspe plăcut, poetul Octavian Goga 
din Sibiiu.

După terminarea conferenţei oaspeţii 
mai sus amintiţi — afară de d-1 deputat 
Dr. Suciu, — dimpreună cu d-nii: Rev. D. 
D r. Octavian Domide canonic, Dr. Victor 
Bojor prof. de teologie din Gherla, Dr. CI. 
Barbul adv., Dr. 1. Cherecheşiu şi G. Gra- 
dovici advocaţi, A. Pintea prim contabil la 
»Someşana«, şi Ioan Moldovan când. adv. 
cu toţi din Deş, şi d-1 Matei Pop preot în 
Ocna Dejului au fost Invitaţi din partea 
d-lui Dr. Mibaii, ca să asiste ia serbările 
aşezării pietrei fundamentale a bisericei ce 
o edifică în Chizeni.

Pentru primirea oaspeţilor şi a pu
blicului 8’au făcut mari pregătiri în Chi
zeni, construindu-se mai multe porţi de 
frunză de ştejar; aproape întreg drumul 
dela Someş pănă în curte, asemenea şi cur
tea întreagă, au fost pavoazate şi împo
dobite cu fel de fel de flori şi cu frunză 
verde de ştejar.

La intrarea în curte o mare poartă 
de triumf cu inscripţia: Bine aţi ven it! 
Sătenii s’au adunat cu toţii !n curte şi au 
primit pe cei sosiţi cu vii urale de >să tră
iască !«

Sara s’a dat o mare cină, care cu 
drept cuvânt s’ar fi putut numi un adevă
rat prânz luculic, deoarece după vechiul 
obicei din Chizeni şi de astădată prea sim
patica şi distinsa doamnă Dr. Mihali a pri
mit şi ospătat pe oaspeţi într’un mod, cum 
numai rar se mai pomeneşte. Să înşir toa
te mâncările ce au figurat în menu-ul bo
gat al acestei cini, mi-e imposibil, deoare
ce într’o vreme desperasem cu toţii în fa
ţa multelor fripturi, plăcinte naţionale şi 
»internaţionale« şi a minunatului »balmoş« 
ca şi care numai pe »Detunata« se poate 
căpăta. Dar toate sunt trecătoare pe aceas-

ţă lum e! Astfel şi cina noastră trecuse, 
iar noi ne-am căutat flecare un locşor, un
de să ne putem pleca capul, ca să câşti
găm forţe uouă pentru ziua de mâne.

Duminecă dimineaţa afluenţă colosa
lă de popor dm Chizeni şi satele din jur. 
Mulţi preoţi şi laici inteligenţi chiar şi din 
jurul Gherlei, depărtare dealtfel destul de 
mare.

La 8 oare se începe serviciul divin 
la locul unde se zideşte biserica. Servesc 
Rev. D. Dr. Oct. Domide canonic ca preot 
pontiflcant cu a asistenţă de 11 preoţi

La sfârşitul st. liturgii d-1 Dr. Domi
de cu cunoscuta-i vervă de orator biseri
cesc rosteşte o predică de toată frumseţa, 
în care toarte potrivit desvoaltă cura tre- 
bue să fie iubirea adevărată, pornind din 
cuvintele sf. Evangelii: Fiţi şi voi una, 
precum şi eu«...

A urmat apoi actul sfinţirii petrei 
fundamentale, în care s’a aşezat şi urmă
torul document:

La cei de faţă şi cei viitori sănă
tate ! Ziditu-s'a ace>t sf. lăcaş de rugă
ciune întru preamărirea lui Dumnezeu 
şi implorarea milei lu i nemăsurate din 
dania proprietarului acestui pământ, d-l 
Dr. Teodor Mihali deputat în  cameră şi 
soţia sa Eleftera n. Porescu, în  anul 1909 
dela naşterea Mântuitorului, sub domnia 
M . Sale Împăratul şi regele Francisc lo  
sif 1., sub Pontificele Roman Papa P iu  
X, fiind Archiepiscop şi Metropoîit 1. P. 
Sf. Sa Domnul Dr. Victor M ihali de 
Apşa, Episcop diecesan de Gherla Esc. 
Sa D. Dr. Ioan Szabó, ia r vicar gen. 
episcopesc Ioan Georgiu, canonic.

Aşezarea pietrei fundamentale s'a 
săvârşit după ritu l sfintei noastre bise
r ic i greco-catolice p rin  Sfinţia Sa Dom
nul Dr. Octavian Domide, canonic, asis
tat de 11 preoţi, —  în  faţa ->nei m ari 
adunări de popor dornic de isbândirea 
dreptăţii lui şi în  faţa noastră veniţi 
din depărtări pentru a i  lum ina cu cu
vântul calea adevărului.

Reverse Domnul mila lui asupra 
durerilor noastrel

Chizeni, în  1 August st. n. 1909.
Urmează subscrierile.

Observ, că atât îu decursul sf. sluj
be, cât şi mai târziu, un fotograf venit 
pentru această ocaziune, a făcut mai mul
te tablouri.

După sf. slujbă a avut ioc un prânz 
bogat de 100 tacâmuri. Pentru ospătarea 
poporului s’a construit un pavilon separat., 
care a fost frumos decorat cu flori şi frun
za verde de stejar.

Două tarafuri de lăutari delectau pu
blicul. La prânz tot ca ’n cealaltă zi la ci
nă, un menu bogat, bere, vin şi şampanie 
iar în mijlocul uneia dintre mese un somn 
(peşte) mare de l  m. 85 cm. fript în în
tregime pe o farfurie din scândură anume 
pentru pregătirea lui făcută.

încolo voe bună, toaste, cari de cari 
mai frumoase. Seria lor a început’o cano
nicul Domide vcrbind frumos şi "bine 
d spre „restaurarea tuturor în Christos«. 
A vorbit apoi şi pentru gazda casei. A 
urmat apoi d-1 Dr. T. Mihali pentru d-1 
Dr. Domide şi pentru oaspeţi, Dr. Tripon 
cu mult avânt pentru deputaţi, Dr. A. Vlad 
care a vorbit cu o cunoscută însufleţire 
pentru reîntoarcerea tuturor ia biserica creş
tinismului genuin. Căci precum pe la în
ceputul creştinătăţii biserica era ocrotitoa
re* celor slabi, astfel trebue să fie şi azi.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Răzbunarea florilor.
Departe, departe, tocmai la marginea 

unui sat, trăia odată o copilă tânără şi 
frumoasă, frumoasă de părea ruptă din 
80 are. Două cosiţe aurii, împleteau o cu
nună de fir strălucitor pe truntea-i albă 
ca floarea crinului, ochii două viorele, iar 
pe obraji primăvara îi înflorise numai tran
dafiri. Lia, aşa o chema, era orfană şi de 
tată şi de mamă. Vecinele miloase ii pur
tau de grije, aducându-i din când în când 
câte ceva de-a)e mâncărei. In schimb Lia 
le ţesea scoarţe mândre şi marame de 
borangic subţire. Când ieşi pentru întâia 
oară la horă, toată lumea se uita mirată 
Sa dânsa, iar fetele se minunau şi ele vă
zând ce haine frumoase şi curate a re ; 
fluturii de pe ie luciau aşa de viu la soare 
Încât Lia părea a fi muiată în aur.

De cum începu să joace, Radu nu-şi 
mai luă ochii dela ea. fşi mlădia cu atâta 
gingăşie trupul svelt şi sălta atât de uşor 
încât părea că nici nu atinge piciorul de 
pământ. Radu juca mereu cu Lia şl prinse 
dintr’odată o dragoste neţărmurită de co
pila orfană şi săracă, dar frumoasă şi

blândă, cum nu era alta în sat. El era 
feciorul celor mai bogaţi şi celor mai de 
seamă oameni de pe acolo. Părinţii săi îl 
iubeau ca pe ochii din cap, căci de, atâta 
flăcău aveau şi ei, ca el nu mai era altul 
chipeş şi îuţelept. De mult se hotărâseră 
ei aşa în taină, să-şi însoare odorul gupă 
fata unui răzăş bogat din satul vecin ; aşa 
noră voia bă aibă Safta, aleasă după pla
cul ei.

Dorinţa părinţilor însă nu se îm
plini.

Radu şi Lia se iubeau din ce în ce 
mai mult. Sfiicioasă copila pleca ochii ru
şinoasă îndată ce întâlnia pe Radu. Tatăl 
băiatului nu voi cu nici un preţ să lase 
pe fiul său să se însoare cu Lia. Văzând 
că toate încercările lor pe lângă părinţi 
sunt zadarnice, ea se hotărâ să plece în 
lumea largă, spre a câştiga mai mulţi bani 
apoi bogată fiind să se mărite cu Radu.

Acesta nu voia să amărască pe pă
rinţii săi, care-l crescuseră cu atâta drag.

Intr’o frumoasă dimineaţă de vară, 
ei plecară amândoi şi merseră împreună 
pănâ la marginea pădurei. Aci Lia îşi luă 
rămas bun printre lacrămi, dela Radu, 
care rămase in loc uitându-se după ea, 
pănă n’o mai văzu.

Lia merse ce merse, apoi obosită se

întinse pe muşchiul cel moale al pădurei, 
îşi puse legăturica sub cap şi adormi dusă. 
In somn avu un vis frumos, atât de fru
mos încât nu-i venea Bă deschidă ochii, 
numai ca să nu-i curme firul, f-se păru 
că era intr’o bisericuţă frumos împodobită 
cu brad şi cu flori, iar ea, îmbrăcată ca 
mireasă, sta cu Radu în faţa altarului, pri
mind binecuvântarea preotului. O bucurie 
copilărească îi umplu sufletul şi Lia feri
cită deschise binişor ochii. Dar care-i fu 
mirarea, când se văzu încunjurată de o 
mulţime de zânişoare mici de tot, gătite 
cu flori mirositoare.

Ele se apropiaseră de dânsa şi surâ- 
deau cu blândeţe. Şi. erau atât de fru
moase, şi atât de drăgălaşe, încât Lia de- 
abia putu să îngâne câteva cuvinte : »Cine 
sunteţi voi, făpturi minunate ?« le întrebă 
ea. —• >Nu suntem nici una, nici alta«, 
răspunse una, care părea cea mai mare 
dintre ele, »noi suntem zânele florilor, fie 
care dintre noi locueşte în potirul unei 
flori. Regina noastră ne-a părăsit eri şi 
acum căutăm pe altcineva, care să dom
nească peste noi. Şi uite, dacă ai vrea tu 
să ne fii domniţă, noi te-am primi bucu
roase, te vom ospăta şi găzdui cum o fi 
mai bine. Tu eşti tare frumoasă, virtuoasă 
şi bună şi o să te iubim eu credinţă, dar 
mai întâi trebue să ne făgădueşti, că nu

Au mai vorbit mai mulţi, dintre cari 
notez pe d-1 Dr. Cb^recheş pentru poetul 
Goga, d l O. Goga pentru popor, apoi d-nii 
deputaţi Dr. G. Popovici Dr. Şt. Petrovici, 
etc.

Sosirea în Ileanda mare.

La 2 oare masa s’a ridicat; iar con
voiul de trăsuri împodobite cu flori şi frun
ză verde, s’a pus în mişcare şi am plecat 
cu toţii la l i  anda, ca să luăm parte la 
actul dării de samă.

La intrarea în Ileanda o poartă tri
umfală h care în fruntea unei imense 
mulţimi de popor iubitul nostru deputat 
este salutat prin rostul vrednicului fruntaş 
Dr. Victor Pop advocat în Ileanda, care 
în fruraoasa-i vorbire a fixat sentimentele 
de alipire aie poporului faţă de deputatul 
său, spunând intre altele c ă : dragostea 
şi aţipirea ce o are poporul faţă de D-voas
tră o pute-Ţi vedea csprimată, prin marea 
aceasta de capete, cari toţi au venit aici, 
ca să dea dovadă vie despre sentimentele 
lor. Ce priveşte activitatea şi meritele D- 
Voastră, despre acele vor vorbi analele is
toriei, instituţiunile de binefacere şi zidu
rile temniţei.

Bineventează apoi atât pe d-1 depu
tat Dr. Mihali şi soţ>'a ss, cât şi pe ceilalţi 
deputaţi. Fetiţa Viorica Vajda îmbrăcată 

; în costum naţional recitează o poesie, apoi 
atât ea cât şi celelalte 5 fetiţe costumate 
ofer buchete de flori d lui şi d-nei Dr. Mi
hali şi celorlalţi deputaţi.

După salutările reciproce marea de 
’ oameni se pune în mişcare şi plecăm la 
locul destinat pentru adunare. Ajunşi aco
lo suntem întâmpinaţi de cealaltă parte 
a mulţimii.

Deschiderea adunărei. Discursul deputa
tului Mihali.

Se constitue biroul proclamându-se 
de prezident părintele 2. Pocol din Buzaş, 
iar notar d-1 Ioan Moldovan când. ad\ A- 
utoritatea este reprezentată prin d-1 prim 
pretore Ahnaşi. La masa pressei sunt re
prezentate ziarele: Gazeta Transilvaniei, 
Tribuna, Lupta, Ţara noastră şi Drapelul.

Punct la oarele 3 p. m. d-i prezident 
prin o cuvântare însufleţită deschide adu
narea dând cuvânt iubitului nostru depu
tat Dr. Mihali, care îşi rosteşte discursul 
de dare do samă. Discursul d-lui Mihali a 
fost adeseori subliniat de aplauzele şi a- 
probările mulţimii.

Intr’un mare discurs, pe care l-am 
publicat. în întregime în numerii de zi, 
deputatul Mihali a descris situaţia politică 
a ţării şi a criticat cu asprime guvernul, 
care prin legile şi ordinaţiuniie sale a adus 
ţeara Ia margina prăpăstiei. A  vorbit pe 
larg despre votul universal, despre neno
rocitele legi şcolare şi bisericeşti (con- 
grua) despre legea colonisârilor, despre 
persecuţiunea pressei şi a arătat, cum 
toate aceste legi sunt îndreptate în contra 
naţionalităţilor şi îndeosebi în contra Ro
mânilor. Singura resolvare a crizei de faţă, 
a zis deţutatul Mihali, este introducerea 
cât mai grabnică a votului universal, se
cret, egal şi comun.

In ce priveşte interesele ţărei şi a 
dinastiei, d-l Mihali vede salvarea lor nu
mai în democratism. Dânsul constată cu 
bucurie, că poziţiunea de mare putere a 
rronarch'ei numai prin democratism se 
poate menţine.

Oratorul relevă apoi cu satisfacţie 
buna înţelegere ce există între Austro-Un-

te vei mai întoarce nid-odată printre oa
meni şi că nu vei spune la nimeni cete 
văzute şi auzite aci«. Lia, care nu se aş
tepta niciodată la atâta noroc, le făgădui 
fără să stea mult pe gânduri, apoi urmă 
veselă pe zânişoară, care se afundă în pă
dure. După câtva timp de mers ajunse 
într’un desiş grozav de stufos. Zâna se 
strecură cu uşurinţă printre frunze, dar 
Lia avu de furcă pănă ce putu si-şi facă 
drum printre crengile împletecite. Zadar
nică trudă; alt zid de verdeaţă şi mai de 
nepătruns se ridică în faţa ei. Lia chemă 
pe zână intr’ajutor, aceasta sosi îndată, 
spuse câteva cuvinte tainice şi ca prin 
minune bătrânii ştejari îşi resfirară cu 
mândrie bogatele ramuri, desvăluind ast
fel gura unei peşteri fermecătoare. La ve
derea frumuseţilor, ce se desfăşurau ochi
lor ei uimiţi, Lia se crezu pe tărâmurile 
vrăjite din poveşti. Un şarpe fioros, păzi
torul peşterei, îşi plecă umiiit capul dina
intea nouei lui stăpâne. Păreţii peşterei 
erau acoperiţi cu cele mai frumoase flori, 
viţa de vie, iedera, iasomia mirositoare şi 
zorelele mătăsoase se înlănţuiau formând 
astfel cele mai încântătoare bolţi, unde 
cântau tot felul de pasări cu vers duios. 
Un râuleţ limpede ca cristalul şerpuia prin 
fuodul peşterii, undele răcoroase îngânau 
încetişor străvechiul lor cântec. Picioru-
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O pane din deputaţi au plecat iarâş 
la vetrei« lor, iar d-nii deputaţi Dr. A. 
Vlad. Dr. A. Vajda-Voevod, valorosul adv. 
Dr. G. Tripon, poetul Goga, când. adv. Dr. 
Iuga şi Moldovan s’au reîntors la moşia 
d~lui Mihali In Chizeni. Cor.

Sinodul bisericei Sf. Nicolae.
Cu privire la cele publicate in numărul 

nostru trecut poporal asupra sinodului bisericei 
Sf. Nicolae suntem rugaţi a da loc următoarelor 
rânduri:

Braşov, 2 August n. 1909.

In raportul »Gazetei« apărut In nrul 
154 din 17 (30) Iulie a-ţi arătat pe scurt 
nemulţumirea parohienilor provocată de 
concluzul sinodului din 12 Iulie v. cu pri
vire la îmbunătăţirea lefurilor slujbaşilor 
bisericei Sf. Nicolae. A-ţi avut dreptate să 
constataţi acest lucru, căci modul cum. s’a 
pus Ia orcfjnea zilei şi cum s’a votat pro
iectul îmbunătăţirei lefurilor amintiţilor 
slujbaşi, a produs intre parohienii din 
Scheiu o mare fierbere, care a avut de 
urmare dimisionarea majorităţii membrilor 
din comitetul parohial al bisericei Sf. Nico
lae, ales în primăvara acestui an.

In 2 August st. n. s’a înaintat pre
şedintelui sinodului parohial al bisericei 
Si. Nicolae şi preşedintelui comitetului pa
rohial actul de dimisiune, semnat de 23 
membrii ai comitetului pe motivul că prin 
votul sinodului recent, provocat de pro- 
cederea necorectă a preşedintelui sinodu
lui, s’a trecut peste competenţa comitetu
lui parohial, care singur era .în drept, con
form hotărârei sinodale, să prezente un 
proiect de îmbunătăţire a lefurilor.

|Deodată cu acest act de dimisiune, 
prin care numărul membrilor comitetului 
actual de 40 e redus la 14 membri, (căci 
trei membrii au demisionat imediat după 
alegerea noului comitet parohial) s’a ela
borat şi un protest în  contra acelei hotă
râri sinodale, care, iscălit de un număr 
mai mare de parohieni, va fi trimis zilele 
aceste oficiului parohial şi venerabilului 
sinod archidiecezan.

In urma acestor demersuri, cari sunt 
aprobate de majoritatea parohienilor bi
sericei Sf. Nicolae. stăm din nou în ajunul 
unor încurcături, cari numai spre binele 
bisericei nu sunt, şi cari uşor s’ar fi putut 
şi s’ar putea încă delătura, dacă s’ar anula 
acest conclus şi s’ar convoca de urgenţă 
un nou sinod, în care, după resumarea 
conclusului amintit, comitetul parohial să 
prezinte un proiect corăspunzător. — 
Aceasta s’ar putea face cu atât mai uşor, 
cu cât comitetul parochial şi în genere 
parochienii bisericei Sf. Nicolae nu sunt în 
contra unei îmbunătăţiri corăspunzătoare 
a lefurilor slujbaşilor bisericei.

In interesul cauzei am ţinut să scriu 
aceste rânduri. Un parochian.

ULTIME ŞTIRI
Budapesta. 5 August. La Şom- 

cuta-mare s’a ţinut Luni o întrunire 
poporală, la care a luat parte toată 
românimea din împrejurimi. La întru
nire au vorbit deputaţii Vaida  şi Vlad  
despre politica naţionalistă şi despre 
votul universal. S’a votat o rezol u- 
ţiune, prin care adunarea îşi exprimă 
încrederea în deputaţii români, cerând

în acelaşi timp introducerea votului 
universal.

Budapesta, 5 Aug. Deschiderea 
congresului internaţional al medicilor 
va avea Ioc în ziua de 29 Aug. st. n. 
la oarele 11 a. m. în sala de gală a 

k redutei oraşului. Maj. Sa va fi re
prezentat prin archiducele Iosif, care 
va rosti discursul de deschidere. La 
această şedinţă vor lua parte şi mem
brii guvernului ungar. Ministrul de 
interne, contele Andrassy, a fixat un 
premiu însemnat pentru cea mai bună 
lucrare relativ la boalele de ochi. Re
zultatul concursului se va publica în 
timpul congresului. Congresul va fi 
împărţit în 21 de secţiuni şi va dura 
pănă în 4 Septemvrie st. n.

Hadrid, 5 August. Regele Alfonso 
a trecut în revistă eri câteva deta
şamente de trupe. După aceea a pri
mit în audienţă pe primul-ministru 
Maura, care i-a raportat despre situa- 
ţinnea dela Meiilla. Ştirile din Barce
lona nu par a fi tocmai liniştitoare. 
După audienţă regele a făcut o pro
menadă prin oraş. La intrarea în oraş 
el a zărit un grup de ziarişti pe cari 
i-a salutat; apoi a întrebat ce ştiri 
au din Barcelona. Ziariştii i-au ră
spuns : „Din nefericire n’avem alte 
ştiri decât cele oficiale“. Regele a dat 
din umeri, le-a mulţumit pentru ati
tudinea patriotică a pressei. La de
spărţire a întins mâna fiecărui ziarist 
luându-şi ziua bună dela dânşii în mo
dul cel mai afabil.

Madrid, fi August. (Comunicat ofi
cial.) Maurii au atacat Marţi noaptea 
forturile, însă au fost respinşi cu mari 
pierderi. Maurii au ridicat şinele căii 
ferate pe o întindere de 150 metri. Ge
neralul Marina a dat ordin să se re
pare calea ferată şi să termine con- 
strucţiunea întăririi necesare pentru 
asigurarea comunicaţiunilor. Un balon 
a fost înălţat din tabăra dela hipo
drom spre a observa trecătorii© dela 
Gurugu.

Paris, 5 Aug. Se anunţă din Ma
drid, că guvernul a reuşit să desco
pere, graţie unei trădări, iţele unei 
conspiraţiuni republicane la Saragosa, 
Alicante şi în alte oraşe. Revoluţia 
trebuia să izbucnească eri.

Londra, fi August, Ţarul a sem
nat in ultimele zile un decret, prin 
care se graţiază peste o sută de 
deţinuţi politici. Se pare că Ţarul a 
făcut acest act numai pentru a în
dulci reaua impresie ce a produs’o 
vizita sa asupra opiniei publice în 
Anglia.

Berlin, fi August. Din Anglia 
Ţarul Rusiei va veni la Kiel, unde 
se va întâlni din nou cu împăratul 
Wilhelm. întâlnirea va avea de astă- 
dată un caracter cu totul intim.

şaria şi România, spunând că ultim?» vi
zită a principelui moştenitor a întărit şi 
mai mult bunele relaţiuni între ambele 
state. Dânsul recunoaşte marea importanţă 
a acestor relaţiuni, insă ele numai atunci 
vor fi stabile, când toate popoarele Unga
riei se vor bucura de o egală îndrep
tăţire.

Discursurile dep. Dr. Popovici şi Dr. Vlad.
După d-i Mihali ia cuvântul d-l Dr.

G. Popovici deputatul şi protopresbiterul 
Lugojului şi cu cuvinte amăsurate şi bine 
cumpănite adresează poporului o vorbire 
însufleţitoare, în care între altele zice: că 
venit din depărtare mare, din o ţară, care 
odinioară se administra de sine, din Bănat, 
e cu greu lisă respundâ, cu atât mai vârtos, 
că d 1 Dr. Mihali dimpreună cu simpatica sa 
doamnă au percurs Banatul întreg, de-a lun
gul şi de-a latul aruncând în toate păr
ţile sămânţa însufleţirii. Ca să se revan 
şeze şi bănăţenii a venit vorbitorul dim
preună cu colegul său Dr. Şt. Petrovici, 
ca şi ei să facă aici în Ardeal asemenea. 
Nu e bine ca unul să tragă in o parte şi 
altul în alta, ci toţi trebue să fim una. 
Deputatul Popovici face apoi o paralelă 
între adunarea dela Blaj şi cea dela Lu
goj şi constată că adunarea di la Blaj a 
fost mai însămnată, ca cea dela Lugoj, 
deşi tot atât de buni Români suntem şi 
unii şi alţii. Vorbeşte apoi despre aduna
rea din 1881 şi însămnătatea ei, care a 
avut urmare lupta bănăţenilor alăturea de 
ardeleni, pentru ca să ne apărăm legea şi 
printr’ânsa biserica, care ne dă credinţa 
fără care nici un popor riu poate subsista. 
Vorbeşte despre apărarea legei şi biseri- 
cei, şi despre apărarea limbei strămoşeşti, 
periclitată prin noua lege şcolară. Scopu
rile ascunse ale acestei legi însă nu se vor 
ajunge niciodată, pentrucă giaiul unui po
por nu se poate răpi.

Vorbeşte apoi despre atitudinea, ce 
ar trebui să o observe guvernul faţ* de 
Români referitor ia aplicarea noastră în 
deregătoriile statului. Constată dreptatea 
luptei noastre, prin care voim să ne apă
răm ceia ce a fost sfânt străbunilor noştrii 
ca şi noi să le putem lăsa urmaşilor noş
trii în formă neatin-ă ceia ce am primit 
dela strămoşi.

Toţi suferim, unul mai puţin, altul 
mai mult, dar ca să ne putem ajunge sco
purile ne trebue multă jertfă.

Trece apoi la votul universal, şi la 
formă cum s’ar putea realiza aceasta. Pen
tru realizarea acestuia trebue să luptăm 
din toate puterile, asociindu-ne cu aceia, 
cu cari suntem înrudiţi in scopuri şi ten
dinţe. Răbdare numa*, şi cu timpul vom 
reuşi, pentrucă: et facere el pa li fortia  
Romanum est. Chiar şi Dumnezeu a făcut 
lumea în 6 zile. Deodată nimica nu se 
poate. Mult trebue lucrat şi răbdat. Dar 
să nu ne perdem speranţa, căci Dumnezeu 
şi neamului nostru i-a hotărât o soarte mai 
bună.

Felicită pe alegători, că ş’au ştiut a- 
lege atât de norocos pe bărbatul, care să 
lupte pentru drepturile lor.

Oratorul a fost viu aclamat din par
tea mulţimei, care şi în decursul vorbirei 
adeseori l’a însoţit cu viile sale aprobări.

Ia cuvântul apoi d-l deputat Dr. Au
rel Vlad, care cu o deosebită însufleţire 
şi cu argumente sdrobitoare desvăleşte 
faptele guvernului coaliţionist.

Trecând apoi la votul universal ara
tă inşămnătatea lui. Ic  dietă trebue să a- 
jungă oameni de toate părerile, ca din 
ciocnirea acestor păreri să resulte simbu-

şele Liei se cufundau în izvorul de mu chi 
verde ca smaragdul, pe care creşteau mii 
de floricele cu miros dulce. Florile de aci 
nu se veştejau niciodată, muşchiul rămâ
nea mereu catifelat, izvorul murmura în- 
tr’una. Razele soarelui pătrundeau printr’o 
deschizătură din tavan, cădeau ca o pul
bere de aur prin văzduh, poleind florile.

Picăturile de apă de pe frunze surâ- 
deau vesele razelor de soare şi le aruncau 
sclipiri ca diamantele.

Sub un poiog ţesut cu măestrie de 
un paiangen sârguitor, Lia zări cel mai 
minunat pat din lume. Nici nu indrăznia 
să se atingă de el, atât era de gingaş. 
Plapuma era din maci roşii şi înfocaţi, 
perina din nuferi albi, iar cearşafurile din 
horbote bogate, ţesute de omizi, numai 
pe flori de răsură.

La căpătâiul patului un trandafir 
mare, plin de flori albe şi delicate, îşi în
tindea crengile pe de-asupra tocului de 
odibnă, ferind pe regină de boarea nopţei. 
Un roiu de fluturi viu zugrăviţi de pene
lul naturei, zburau pe lângă Lia, răcorin- 
du-o cu mişcarea aripilor lor.

Mult timp petrecu ea cu zânele cele 
drăguţe, care o iubeau şi-i împ ineau toate 
dorinţele. Cele mai frumoase fragi şi cele 
mai gustoase poame ii erau aduse. Peş-

rele adevărului Vorbeşte despre chipul 
cum se aleg biraelu notarii; cum se fac 
legile, ia a căror creare ar trebui să ’şi 
spună cuvântul toţi deputaţii.

Guvernului însă îi e groază de votul 
universal. El in loc să aducă legea votului 
univ. îşi bate capul cu legi şi ordinaţiuni 
ea noi să zicem rugăciunile ungureşte. 
Dar oare mai sătul va fi flămândul de pe 
pusta ungariei, dacă noi ne vom ruga lui 
Dumnezeu ungureşte? Noi respectăm le
gile, nu urâm pe nimeni. Şi vom aştepta 
şi răbda şi de aci inainte, căci dreptatea 
trebue să răsbească.

Intre aplausele sgomotoase ale mul
ţimii îşi termină vorbirea întreruptă ade
seori de aprobările vii a celor prezenţi.

Proiectul de resoluţie şi încheierea 
adunărei.

Dup’aceasta d-l Dr. Victor Pop dă ce
tire proiectului de resoluţiune.

In proiectul de resoluţiune, care s’a 
votat cu unanimitate, alegătorii îşi ex
primă încrederea lor în deputatul Mihali 
şi ceilalţi deputaţi naţionalişti, învitându-i 
să continue lupta politică în baza acelo
raşi principii ca şi până acum, adică pen
tru democratizarea instituţiilor politice ale 
ţării şi spre acest scop pretinde introdu- 
cerea fără  amânare a votului universal. 
Adunarea invită pe deputaţi să menţină 
punctul de vedere tradiţional al Românilor 
şi să combată domnia raselor şi a privi
legiului claselor feudale. Adunarea îşi ex
primă de încheiere adânca sa neîncredere 
faţă de guvernul ţării pentru politica sa 
nenorocită, prin care se împiedecă desvol 
tarea ţării şi Yaliditarea dreaptă a popoa
relor ei

Proiectul a fost primit cu unanimi 
tafe. După aceasta prezidentul prin câteva 
cuvinte îochee adunarea.

*
După adunare toţi d nii deputaţi dim

preună cu ceilalţi inteligenţi veniţi din 
depărtare au fost invitaţi ia masa inimo
sului advocat Dr. Victor Pop, unde s’au 
împărtăşit de o găzduire ospitală.

Sara la 8 oare a fost producţiune te
atrală împreunată cu dans la scălzite dela 
B zuşa.

Înainte de începerea producţiunei la 
dorinţa publicului d-i Dr. I. CI. Iuga a cân
tat vr’o câteva cântece pop. din compozi
ţiile D-Sale, iar d l Aurel Gheiner sfcud. 
iuris a cântat cu vocea 2 doine frumoase 
fiind ambii aplaudaţi.

Depărtându-se scriitorul şirelor aces
tora, despre reuşita producţiunei teatrale 
n’am cunoştinţă directă.

Am primit însă intormaţiuni, că piesa 
a reuşit pe deplin satisfăcând pe toţi as
cultătorii, şi < ă toţi debutanţii s’au achitat 
bine de rolurile lor.

D-l Pompei ±arcaşiu  când. adv. care 
n’a cruţat osteneală numai ca să asigure 
reuşita bună, e vrednic de toată lauda 
dimpreună cu trupa sa întreagă de dile
tanţi

Producţiunei teatrale i-a urmat pe
trecerea cu dans, la care în frunte cu d-l 
Mibali, o mulţime de doamne şi d şoare 
s’au presentat în costum naţional. Un 
fapt acesta cât se poate de îmbucurător. 
Laudă lor ! Petrecerea în mijlocul unei a- 
nimaţii la culme a durat până dimineaţa. 
Am văzut foarte multe doamne şi d*şoare 
şi o pleiadă Întreagă de tineri, cari fără 
îndoială a fost prima garanţăa succesului 
petrecerei cu dans. Rezultatul material 
după cum am aflat e asemenea bun.______

tera sa era vecinie plină de flori. Noaptea 
licuricii îi luminau locuinţa ca nişte mici 
candele aurite.

Păsările îi cântau, vântul adia mân- 
găios, apa îşi murmura povestea ei pănă 
ce Lia adormia fericită. Peste zi regina 
alerga cu supusele ei prin pădure şi prin 
câmpii, scăldându se şi jucăndu-se cu ele. 
Zânişoareie nu mai puteau de bucurie 
când Lia le spunea poveşti frumoase cu 
feţi-frumoşi şi cu bălauri, sau când le 
cânta doine din satul ei.

Intr’o dimineaţă, pe când Lia îşi pep- 
tăna părul cel lung şi creţ se auzi un 
zgomot mare prin pădure şi lighioanele 
sălbatice năvăliră care mai de care şi mai 
speriate în peşteră, căutând adăpost. Cu
rioasă, Lia îşi alipi obrazul de o mică cră
pătură din părete, care-i sluja de fereas
tră şi putu să vadă cu uşurinţă ce se pe
trecea afară. Ce era? Flăcăii de prin îm
prejurimi făceau o mare vânătoare.

In sufletul Liei învie din nou amin
tirea despre anii copilăriei, petrecuţi !n 
sat şi gândul său sbură la Radu. Ce o fi 
făcând? M’o fi uitat el oare? Petrecân- 
du-şi timpul cu zânele, copila uitase cu 
totul de logodnicul său şi de suratele 
sate.

Dorul începu s’o roadă şi cu toate

silinţele zânelor a o înveseli, Lia rămase 
mereu îndurerată de atunci, şi suspine 
dese răsunau îu peşteră.

Râsete şi cântece vesele nu se mai 
auziau. Potirul unui crin, din care regina 
avea obiceiu să bea în fiecare dimineaţă 
rouă cea mai limpede de pe florile de ră
sură, se plângea de părăsirea în care ră
măsese. O toropeală şi o durere vie îi 
umplu sufletul şi inima i-se frângea de 
jale. Zânişoareie se întristară şi ele vă
zând pe regina lor mâhnită, nici nu se 
mai jucau, nici nu mai cântau ca de obi
ceiu, florile neîngrijite de pe lanuri păliră. 
La blândele lor întrebări Lia le răspundea 
cu lacrimi. Ne mai putând suferi dorul de 
sat şi de oameni, ea se furişă binişor îo- 
tr’o dimineaţă, când rămase singură, şi 
străbătând pădurea ajunse cu bine la mar
ginea satului. Oamenii, care o cu n os cură, 
îi dădeau bineţe cu voe bună, veseli că 
frumoasa satului se întoarce înapoi. De 
departe zări Lia pe Radu şi sbură bucu
roasă în braţele lui, povestindu-i toate 
cele întâmplate. Dar ce veste bună îi dădu 
Radu 1 Părinţii lui îi dădeau în sfârşit 
voie să se însoare cu Lia, căci le fusese 
milă de tristeţa lui. Fericirea lor era a- 
cum la culme.

Lia curăţise şi împodobise toată casa

ca de sărbătoare, căci a doua zi trebuia 
să fie nunta. Fetele din sat îi adusese ca 
dar de nuntă un mănunchiu de flori de 
câmp. Ea le sărută pe toate strângându-le 
cu drag la sân, apoi umplu nişte oale de 
pământ, frumos smălţuite, cu apă limpede 
şi puse floricelele înăuntru. Peste puţin 
copila isprăvi de. direticat prin casă şi se 
culcă. Io odae era întunerec beznă. In 
timpul nopţii din fle-care floare se stre
cură câte o zână şi se apropiă de patul 
Liei. Cu năcaz se uitau ele la fosta lor re
gină, iertare nu se cetea în ochii lor. 
»Ţi-ai călcat jurământul, fiinţă necredin
cioasă, nu te ai ţinut de cuvânt şi ne-ai 
trădat toate tainele noastre, acum iată 
am venit să ne răzbunăm«. Dându-şi una 
alteia mânile, ele făcură o horă prin vâz- 
duch, de jur împrejurul Liei. Hora se în
vârtea Întâi lin... încet... încet... mai repe- 
jior,... iute... mai iute... repede de tot.... 
păn’ ce nu se mai văzu decât un cerc alb 
care se Invârtia cu-o repeziciune de ne
închipuit. Rochile mătăsoase ale zânelor 
răspândeau un miros plăcut şi adormitor. 
Toate încercările făcute de Lia spre a se 
mişca fură zadarnice.

Ameţită de mirosul pătrunzător, Lia 
rămase toropită, răsuilând din ce în ce mai 
rar şi mai slab. Visul ei încetă deodată, 
zâneid se ascunseră în potiriie lor. Linişte
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„Semper viva“.
Zilele acestea am primit din 

partea familiei Rişniţia din Bicaz cinci 
plante numite „Semper viva“ (pe ro
mâneşte : „pururea vieţuitoare“) îm
preuna cu următoarea scrisoare:

Bicaz, la 31 Iulie 1909.

Onorată Redacţiune!

Vă trimetem aceste 5 plante 
numite „Semper v iva 11, rugându-Vă 
ca 4 din ele să le răsădiţi la 4 cor- 
nuri ale mormântului regretatului Dr. 
Aurel Mureşianu, ca semn de dra
goste, a cincia să o ţine-ţi în localul 
Redacţiei, —  unde folosindu-o după 
îndrumarea alăturată să Vă puteţi 
convinge şi să vă fie de simbol, că 
precum această plantă e „semper 
v iva (< aşa şi faptele şi numele Mure
şianu semper sunt viva.

Familia Rişniţia.
*

Mulţumim şi pe calea aceasta 
familiei Rişniţia pentru acest semn de 
dragoste faţă de memoria neuitatului 
nostru director şi faţă de ziarul 
nostru.

ŞTIRILE ZILEI.
— 23 Iulie v.

Adunarea generala a societăţii pentru 
fond de teatru român se va ţinea —  pre
cum suntem informaţi —  în 7 Sept. v. în 
Alba-Iulia.

Un nou palat românesc în Budapesta.
Duminecă în oarele dela amiazi, —  scrie 
»Lupta« —  s’a săvârşit sfinţirea noului pa
lat al d-lui Anton Mocsonyi de Foen, clă
dit în unul din cele mai frumoase locuri 
ale Budapestei, la un colţ al pieţei Elisabeta. 
Au azistat la sfinţire d-1 Anton Mocsonyi 
de Foen, credinciosul său secretar şi fost 
profesor Petru Ionaş, jurisconzulţii Dr. G. 
Dobrin şi Dr. Titu Babeş, protosincelul 
Ghenadie Bogoevici şi arhitectul Carol Rai- 
ner. S’a făcut întâiu o plimbare prin pa
lat pentru a i-se trece în revistă întreg 
aranjamentul, apoi s’a făcut sfinţirea după 
rânduiala bisericei române ortodoxe prin 
prea Cuvioşia Sa parohul Ghenadie Bogo
evici. După actul sfinţirei s’a dat un de
jun la »Hotel Hungaria« la care au parti
cipat susnumiţii domni. Noul palat, care a 
costat un milion de coroane, este o po
doabă a Budapestei şi o dovadă despre 
gustul cu adevărat distins şi practic al 
proprietarului. E o bucurie şi pentru Ro
mâni, că proprietăţile lor s’au mai sporit cu 
una aşezată la un loc de frunte. De-ar da 
Dumnezeu, ca aceasta bucurie să ni se în- 
zeciască devenind odată noul palat un cuib 
de străduinţi româneşti în spiritul nobilei 
familii Mocsonyi.

Dela curtea regală română. Din Bu
cureşti se anunţă, că suveranii României 
vor pleca în străinătate pe la 20 August 
v. Majestăţile Lor vor merge la castelul 
Umkirch, pe care decedatul principe Anton 
de Hohenzollern Fa lăsat Regelui Carol. 
De acolo Regina Elisabeta se va dure la 
Neuwied pentru două săptămâni, apoi se

adâncă domnia pretutindeni, numai t<c- 
tacul ceasornicului se auzia lămurit în 
odae. Fe vatră ţârăi încetişor un greere 
pănă ce adormi şi el. Luna işi arunca 
razele prin fereastră iluminând oalele cu 
flori, cari stăteau liniştite. Din când în 
când trecea câte un liliac grăbit pe la 
geamuri.

In depărtare lătrau câţiva câni ră
guşiţi. Candela dela icoană mai pâlpăi ni
ţel, pe urmă se stinse şi ea. Lia se mai 
mişcă de vre-o două-trei ori, apoi căzu 
fără putere pe perine.

In zorii zilei suratele veniră cu gi- 
nerile să gătească şi să încunune pe mi
reasa. La strigi *eie şi ia bătălie ior în 
geam şi în u*e nu râpunse nixeni. Padu 
presimţind ceva rău, pu e umărul în uşe 
şi o împinse cu putere scoţându-o din ţâ
ţâni. Ajuns lângă pat el rămase nemişcat 
de groază şi dc durere. Nici un cuvânt 
nu putu trece peste buzele*i reci şi mute. 
înmărmurit de o jale nespusă Radu pri- 
via cu ochii plini de amărăciune pe mi
reasa lui, pe Lia lui, la care ţinea atât de 
mult. Copila durmia, mai frumoasă şi mai 
dulce ca ori când. Părul ei de aur, care-i 
lucise atât de multeori pe fruntea-i albă, 
cădea în valuri bogate pănă la pământ. 
Chipu i fraged ca o floare era plin de 
blândeţe. !

va înapoia la Umkirch. Majestăţile Lor se 
vor înapoia în ţară pe la 15 Septemvrie v.

Graţiarea părintelui Hlinca. ziarul slo
vac »Slovenski Tizdenik« anunţă, că de
putatul slovac Hodza a prezentat zilele 
aceste ministrului de justiţie o petiţiune 
iscălită de peste 3000 Slovaci, cari cer Maj. 
Sale graţiarea părintelui Hlinca.

0 sentinţă reVOCi/tă. Comerciantul ro
mân Cornel Isac din Şebeşul-săsesc fusese 
pedepsit în primăvara acestui an cu o pe
deapsă în bani de 20 coroane, pentru că 
bătuse pe un părete al localului său un 
placat de reclamă al săpunului »Schicht«, 
care placat era în colorile albastru-roşu- 
galben. D-1 Isac a făcut recurs în contra 
acestei sentinţe nemai pomenite, pe care 
apoi instanţa a doua a revocat’o, pe mo
tivul că colorile »periculoase statului« nu 
au fost aranjate pe placat în ordinea tri
colorului românesc şi pe lângă aceasta pe 
placat figura şi coloarea albă.

Vinderea unei moşii mari. in zilele
trecute s’au vândut în comitatul Baranya 
proprietăţile prinţului Georg von Schaum- 
burg-Lippe, ajungând în mâna unor finan- 
cieri evrei din Croaţia. Preţul cumpărării 
a fost 40 milioane de coroane.

Cununii. Domnul Ion O. Furnică  şi 
Domnişoara Elena V. Grădinar îşi vor 
serba cununia lor religioasă Duminecă în 
26 Iulie st. v. (8 August st. n.) 19C9, în 
biserica Sfântului Nicolae din Prund, la 
oarele 3 p. m.

— Domnişoara Marina N. Tampa şi 
Domnul Constantin Tampa îşi vor serba 
cununia lor religioasă, Duminecă în 26 
Iulie st. v. (8 August st. n.) 1909, în bise
rica română gr. or. a Sfintei Adormiri din 
Braşovul-vechiu, la oarele î l  a. m.

— D-I când. de adv. Sabin Dan din 
Baia-de-Crişiu şi d-şoara Leontina Berariu, 
fiica d-lui notar Ioan Berariu din Bran, ne 
anunţă cununia lor religioasă, care se va 
oficia Duminecă în 8 Aug. st. n.

Felicitările noastre!

Marele incendiu din Dresda. Din ora
şul Dresda se anunţă că Marti du,, ă amiazi 
la oarele 5 şi jumătate a isbucnit un te
ribil incendiu în parcul oraşului. In parc 
se aflau în momentul catastrofei vre-o 
6000 persoane. Focul a luat naştere dela 
un chinematograf şi în timp de 10 minute 
întreg parcul era în flăcări. Mulţimea fu 
cuprinsă de o panică teribilă. Femei şi 
copii alergau plângând fără să-şi dea sama 
ce fac. Toată garnizoana a eşit la faţa lo
cului. La orele 8 seara focul a fost locali
zat. Numărul răniţilor e de 60. Oficial nu 
se vorbeşte de nici un mort; lipsesc însă 
multe persoane.

Darurile lui Rockefeller. Din averea 
sa de aproape cinci mii de milioane de 
dolari, Iohn D. Rockefeller a dăruit pentru 
scopuri filantropice şi culturale peste 120 
de milioane de dolari. Cu ocazia împlini- 
rei a 70 de ani dela naşterea sa el a dă
ruit societăţii pentru educaţia copiilor, 
General Education Board, suma de 10 mi
lioane de dolari. Această societate a pri
mit de la bătrânul miliardar american da
ruri în sumă de 53 milioane de dolari. 
Societatea în schimb este îndatorată a în
griji de copiii săraci din Statele-Unite, a 
le oferi sprijinul său, fără a face deosebire 
de religie, naţionalitate sau rassă. Sunt 
beneficiaţi albii ca şi negrii şi pieile roşii, 
fără a se face vre-un favor sau vre-o deo
sebire între cei beneficiaţi. Aşa a fost do-

Peste trei zile o îngropară în cimiti
rul satului, sub o salcie pletoasă, pe al 
c&rui trunchiu se încolăcea un fir de ie
deră.

Pasările cântau pe mormântul ei tot 
aşa de dulce cum îi cântaseră şi în viaţă. 
Câteva zâne din cele cari iubiseră mai 
mult pe Lia, îî sămânară flori frumoase 
pe mormânt şi fluturii cari sburaseră pe 
lângă ea, veneau adesea la mormântul 
copilei ce murise tocmai în primăvara vi- 
eţei, fiindcă trădase tainele zânelor şi nu 
se ţinuse de iăgăduiala dată.

Zânele florilor se răsbunaseră, otră- 
vindu-o cu mirosul lor cel tare. Din ziua 
în care iu îngropată Lia, nimeni nu mai 
văzu pe Radu.

Târziu, peste zeci de ani, veni prin 
acele locuri un bătrân gârbovit cu barba 
albă colilie. Se duse la cimitir, plânse pe 
un mormânt înflorit şi adormi acolo. A 
doua zi nişte oameni îi găsiră mort şi-l 
duseră în bisericuţa satului, unde preotul 
li ceti rugăciunile de mort şM îngropară 
apoi lângă mormântul unde fu găsit.

Cei mai bătrâni bănuiau că mortul 
ar fi Radu.

(„Am. Tin.“) Ileana Mărgârint.

rinţa regelui petrolului. A doua institu- 
ţiune, care a primit daruri bogate dela 
Rockefeller este universitatea din Chicago, 
care a primit peste 25 milioane de dolari. 
Alte societăţi şi instituţii culturale de ase
menea au primit sume enorme. Pentru 
societatea baptiştilor a dat el două mi
lioane, iar pentru înfrumseţarea parcu
lui din Cleveland un milion de dolari. 
Pentru diferitele societăţii de temperanţă 
Rockefeller a donat peste un milion şi 
jumătate de dolari.

0 nouă invenţlune pentru fabricarea 
de ţigle ieftine de cement este datorită 
d-Jor Streitferdt et Novac din Ardeal, cari 
şi-au patentat invenţiunea lor în Ungaria 
şi România. Prin noua lor maşină în preţ 
de 750 cor. se pot face pe zi 300 —500 ţigle 
durabile de acoperit case, grajduri etc. iar 
la fabricarea lor se foloseşte numai nâ- 
sip şi cement. Maşina, fiind de estensiune 
mică se poate aşeza în ori ce loc şi se 
poate lucra în ori ce anotimp. Ţigla este 
foarte uşoară şi ieftină. Pentru acoperirea 
unui metru pătrat se folosesc 14 bucăţi, 
cari cântăresc 28—30 chilograme. Preţul 
unei bucăţi variază în 5—7 bani nupă ca
litatea cementului. Cei ce doresc a vedea 
această maşină foarte folositoare şi a se 
convinge de perfecţiunea ei au a se adresa 
d-lui profesor Vilii Streitferdt la Feldioara, 
Földvár.

Muzică la promenadă. Mâne, vineri, 
la orele 5'/2 p. m. va cânta muzica oraşu
lui la promenada de jos.

C o n  v o c a r e .
On. membrii ai despărţământului Mu- 

răş-Oşorheiu, al »Asociaţiunii pentru lite
ratura şi cultura poporului român«, pre
cum şi toţi sprijinitorii acestei instituţiuni, 
sunt Invitaţi prin aceasta a lua parte la 
adunarea cercuală, ce se va ţinea la 16/29 
August a. c. la 3 oare d. a. în şcoala con
fesională gr. cat. din comuna Sămărtinul 
de câmpie.

Ordinea de zi: 1. Participarea la ser
viciul divin al Inseratului şi ascultarea vor
birii ţinute de preotul local despre scopul 
adunării. 2. Deschiderea adunării prin di
rectorul despărţământului. 3. Raportul co
mitetului. 4. Raportul cassarului şi biblio
tecarului. 5. Alegerea comisiunilor necesa
re. 6. »Urmările alcoolismului« disertaţie 
de Oct. German teolog. 7. Alte disertaţi- 
unt, ce se vor insinua la directorul des
părţământului pănă inclusive 24 oare îna
inte de adunare. 8. Rapoartele comisiu
nilor. 9. Alegerea a doi delegaţi pentru 
adunarea generală a »Asociaţiunii«. 10. 
Alegerea a doi membrii pt. verificarea 
protocolului. 11. Eventuale propuneri.
12. închiderea adunării.

Cu aceasta ocaziune se va aranja în 
favorul bisericei din Săm&rtinu! de câmpie 
o petrecere cu joc împreunată cu concert.

Murăş-Oşorheiu, la 31 Iulie 1909.

Pentru com itet:

Ştefan Russu, Vasilie Tătar,
director. secretar.

Cestiunea şcoalei din Zerneşti.
Dela d-1 advocat Nicolae Garoiu pri

mim o întâmpinare mai lungă drept răs
puns la lămuririle publicate de d-1 adv. 
Dr. Hoadrea în numărul 148 din a. c. al 
foaiei noastre în cestiunea şcoalei din Zâr- 
neşti. Intr’un pasagiu al întâmpinăreisale, 
pe care l’am eliminat, d-1 Garoiu îşi ex
primă »nedumeririle« d-sale şi faţă de 
»principiile corecte şi statornice« din tre
cut ale ziarului nostru, cari prin publica
rea *riicolilor în jurul cestiunei şcoalei 
din Zârneşti ar fi suferit nescai schimbări. 
Faţă de aceste »nedumeriri« nemotivate 
ne credem datori a răspunde d-lui Garoiu, 
că în cestiunea importantă a şcoalei din 
Zârneşti, care a depăşit demult limitele 
înguste ale intereselor locale ale Zârneş- 
tenilor, ne-am ţinut datori a face o publi
citate cât mai mare, dând loc părerilor 
şi corespondenţelor, cari ne-au venit dela 
oameni cinstiţi şi de încredere, despre cari 
am avut şi avem convingerea că nu ur 
măresc interese de clică ci marele interes 
al susţinerei unui important iocar româ
nesc de cultură.

Numai conduşi de acest »principiu 
corect«, am dat loc corespondenţelor pu
blicate în ziarul nostru, între cari se află 
şi lămuririle d-lui Garoiu, dorind să se 
tacă lumină într’o cestiune, pe care unii 
şi aiţii au dorit poate s’o tăinuiască din 
motive condamnabile.

După aceste lămuriri din parte-ne lă
săm să urmeze lămuririle d-lui N Garoiu

Zerneşti, în 28 Iulie 1909.

Onorată Redacţiune!

In  cestiunea şcoalei din Zerneşti aţi 
publicat în Nr. 148/909 neşte lămuriri. 
Că acestea pretinse lămuriri cât sunt de 
desluşite şi bazate, probează chiar cuprin
sul acelora.

Corespondentul ia ca sigură ştirea, 
că comisiunea administrativă comitatensă 
a propus ministrului să dea admoniţiune 
şcoalei şi să tragă în cercetare pe învă
ţători, dar el însuşi »nu ştie întrucât şti
rea se va adeveri«; aceasta este prima lă
murire. Mai susţine corespondentul, că 
inspectorul actual regesc din Făgăraş a 
cerut abandonarea cursului V şi VI al 
şcoalei noastre şi încorporarea lui cu cur
surile dela şcoala de stat, despre ceeace 
»inspectorul se înţelesese formal cu preş. 
N. Garoiu şi cu prot. I. Hamsea, cari îi 
fâgăduiseră, că-i vor împlini cererea« iar 
ca lămurire a acestei afirmaţi uni cores
pondentul zice: »nu pot şti, dacă Garoiu 
şi protop. Hamsea iau făcut inspectorului 
promisiunea serios, sau numai de jenă, de 
teamă —  cu gând rezervat«, aceasta este 
a doua lămurire.

Mai susţine corespondentul, că per
tractările cu d. inspector »decurseră] la 
masa ospitalieră a D-lui prot. Hamsea« şi 
că din nişte promisiuni făcute la masa 
albă, ne vedem ajunşi într’o situaţie ciu
dată«, dar dacă D-1 Hoadrea n’a fost la 
masa albă şi ospitalieră a D-lui prot. 
Hamsea, de unde ştie D-sa aşa pozitiv 
despre pertractările şi promisiunile făcute 
ia acea masă? Aceste încă sunt lămuriri?

Ce sunt dar lămuririle coresponden
tului? Nimic alta decât închipuiri şi fan- 
tazii... lămuriri obscure, întunecate, bune 
numai a mai mări confuzia D-lor, decât 
a să lumina pe sine şi pe alţii.

Revenind la obiect, să ştie, că in
spectorul regesc a făcut propunerea din 
cestiune, dar eu la prima convenire i-am 
declarat, că propunerea nu se poate prim i, 
deci toate afirmările d-lui Hoadrea despre 
vreun înţeles cu inspectorul regesc, despre 
făgădueli şi altele sunt numai fraze goale 
lipsite de orice adevăr.

Venind cauza în comitet, acesta a 
dat cestiunea spre studiare şi propunere 
unei comisiuni, precum şi corpului învăţă- 
toresc; acesta s’a scăpat uşor ne angaja
ment zicând, că »învăţătorii ca oficianţi 
juraţi« nu se pot amesteca, cealaltă corni- 
siune a venit cu propunerea »să întrebăm 
conzistorul arhidiecezan«; la formularea 
meritorică a decisului, m’a surprins pro
punerea făcută chiar de D. Pompiliu Dan, 
care între altele a adus ca motiv, că »de
şi aprecieză bunile inknţiuni ale D-lui 
inspector reg. de şcoală« şi dupăce »un 
număr însemnat din elevii şcoalei noastre... 
au trecut din propriul îndemn Ja şcoala 
de stat« să nu se primească propunerea; 
comitetul însă a decis, că »propunerea 
D-lui inspector nu se poate primi« un de
cis, care pentru unii poate fi cald pentru 
alţii rece, după temperamentül unui fie
căruia, dar el este decisul cel corect, ori 
din ce motive ar fi adus, căci dacă e vor
ba de motive, să mái află multe motive, 
nu numai cele aduse de legistul Dr. Hoa
drea

Nu tocmai de mult timp, chiar acei 
cari strigă prin gazete şi-au dat în comi
tetul comunal concursul cu mare entu
ziasm la înfiinţarea unui nou azil de stat 
pentru copii Românilor. Unde a fost aici 
glasul poporului? apoi dacă sa ascultă 
glasul poporului, nu ştiu cum ar fl putut 
intra Dr. Hoadrea în comitetul parohial.

Dar şi pentru cazul, că comitetul ar 
fi primit propunerea d-lui inspector, un 
atare decis al comitetului l’ar ii spulberat 
— cum singuri recunoaşteţi —  mulţimea 
sinodului parohial şi în fine avea să treacă 
şi prin conzistorul arhidiecezan. Unde a 
fost deci pericolul atât de muit buciumat 
în Gazetă, când lui i-s’a închis dela înce
put ori ce uşiţă, tocmai de aceia, pe cari 
!i calumniezi D-ta D-le Dr. ? şi să nu-ţi 
închipueşti, că doar D-ta te-ai interesa 
mai mult de şcoalele noastre, decât mulţi 
alţii, căci dela D-ta până acuma încă n’am 
văzut nimica.

Dar scopul adevărat al coresponden
ţei din Nr. 148 este cu totul altul, precum 
a mai fost şi al altor corespondenţe pu
blicate în cestiunea aceasta. Învăţătorii 
cunosc din fir în păr arătarea d-lui in
spector, căci o au avut în mână şi au şi 
răspuns la ea, dar îi genează mult cuprin
sul cei mai de necrezut al aceleia. D-lor 
voesc acum să justifice arătarea cu aceea, 
că inspectorului „i-a căzut greu refuzul 
dupăce oamenii, cari îi daseră parola nu 
s’au ţinut de cuvânt«. Departe dela noi de 
a şi presupune numai, că D-l inspector 
una ar cugeta şi alta ar scrie, dar adevă
rul este, că tocmai acel învăţător, dela 
care suntem în drept a aştepta mai mult,



Nr. 159.— 1909 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Pagina 5.

a făcut mai puţin, şi motivele arătării 
nu-i place a le căuta la sine şi in clasa 
sa, ci afară de şcoală, voind prin aceasta 
să abată opinia publică prin corespondenţe 
meşteşugite anonime şi sub nume străine, 
învăţătorul cu musca pe căciulă a scris 
de multe ori în cestiunea şcoalei din Zer- 
neşti în Gazetă, dar tot cu rezerve şi de-a 
ocolitele, deşi noi bine ştim ce-l doare şi 
i-s’a răspuns tot în Gazetă şi Telegraful 
Român.

înfiinţarea unui orfelinat
al Reuniune! învăţătorilor rom. gr. cat. 

de Alba-Iulia şi Făgăraş.

Dela marginea Câmpiei, în luna Aug. 1909. 

Onorată Redacţiune!

In »Foaia Şcolastică« organ oficios al 
Reuniunii învăţătorilor rom. gr. cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraş, s’a publicat în Nr. 
12 din 15 Iunie a. c. proiectul de statute 
pentru înfiinţarea unui orfelinat al aces
tei Reuniuni, conceput şi înaintat spre a- 
probare din partea d-lui Iuliu Bardosy, 
membru onorar şi fundator al acestei Reu
niuni.

După-ce »Foaia Şcolasticăc o cetesc 
mai numai învăţătorii archidiecezani, ca 
să aibă cunoştinţă despre acela şi publicul 
cel mare, ba şi învăţătorii din celelalte 
dieceze, îmi iau voie cu toată onoarea a 
recerca pe Onorata Redacţiune, ca in in
teresul cauzei să binevoiască a publica în 
N-rul de Duminecă al preţuitei foi ce o 
redactaţi atât actul cu care s’au înaintat 
statutele spre aprobare Preaveneratului 
Conzistoriu archiepiscopesc cât şi proiectul 
de statute, pentruca astfel cei interesaţi 
să aibă ocaziune de -a se pronunţa asu
pra lor.

D-l Iuliu Bardosy ca un mare patron 
al dăscălimii noastre s’a şi înscris ca cel 
dintâiu membru fundator solvind 20 cor., 
dar nu aci zace meritul d-sale, căci se vor 
afla şi alţii cari vor da poate şi sume mai 
mari, dar meritul zace în intenţiunea sa 
nobilă dându-ne ideia măreaţă, prin care 
urmându-o putem în timp scurt să ne 
croim cir puterile noastre proprii un aşe
zământ pentru asigurarea descendenţilor 
noştri.

Ludoşanul.
I.

Excelenţa Voastră Domnule Metropolit!
Preavenerat Conzistoriu Archidiecezan!

Trăim în secolul filantropiei şi al hu 
manităţii. Toate staturile şi corporaţiunile se 
nizuesc, ca să se îngrijască de viitorul lor 
cât şi de familiile lor, numai statul nostru 
învăţătoresc este pâu’ acum în stare îna
poiată, încât afară de pemiunea obvenientă 
lor din fondul regnicolar, nu posed pân’ 
acum nici u i fond sau fundaţiune, din 
care orfanii lor să fie ajutoraţi şi ştipendiaţi 
până la ajungerea etăţii, când înşişi îşi 
vor putea câştiga pânea de toate zilele.

Asta m’a îndemnat pe mine ca să 
proiectez înfiinţarea unui orfelinat în Blaj, 
In care orfanii descendenţi ai învăţătorilor 
noştri archidiecezani să poată fi adăpos
tiţi şi ajutoraţi în timpul petrecerii lor la, 
institutele de învăţământ de acolo şi cu 
timpul să fie ajutoraţi şi mai departe pe 
carierile lor diferite. M’am ţinut şi obligat 
-a face aceasta în semn de recunoştinţă 
faţă cu învăţătorii noştri, cari în adunarea 
n treia generală m’au ales membru ouorar 
al Reuniunii.

Scopul meu mai departe este cu în- 
fiinţa-ea acestei întreprinderi, ca învăţă
torii noştri prin ea să fie mai legaţi şi 
materialminte de superioritatea noastră 
bisericească, ceea-ce se va ajunge, dacă 
vor vedea, că viitorul orfanilor lor este 
asigurat *prin o instituţiune confesională 
umanitară.

Tacsele sunt minimale, dar prin sol- 
virea regulată a acelora scopul cel salutar 
se poate ajunge în vreo câţiva ani.

Pentru a începe cu taxele de mem
brii fundatori am şi depus la institutul; de 
credit şi economii »Arieşana« societate pe 
acţii în Turda comitatul Turda-Arieş 20 
cor. alăturând libelul Nr. 1517 cartea a 
III pag. 262 anul 1909.

Mă rog cu toauă onoarea ca să bine
voiţi a dispune, ca în prima adunare con
stituantă, să mi-se estradele diploma de 
membru fundator al orfelinatului, păstrân- 
du-se libelul la cassa centrală archidie- 
•cezană.

Proiectul de statute alăturat mă rog 
•cu toată onoarea, ca să dispuneţi, cumcă 
comitetul central al reuniunei învăţătorilor 
archidiecezani să-l publice în organul reu
niunei »Foaia Şcolasticăc provocând des- 
părţămintele reuniunii, că în adunările lor 
proxime să-l desbată şi observările lor 
eventuale să le aştearnă comitetului cen
tral, ca adunarea generală a reuniunei ţi-

nândă în Octomvrie 1909 să le poată per- 
ţracta şi aşterne Preaveneratului Conzistor 
spre înalta aprobare.

îmi reţin dreptul ca în cazul neaş
teptat, când statutele nu vor obţinea în 
restimp de 3 ani, computat dela prezen
tarea exibitului prezent în protocolul con- 
zistorial aprobarea prea înaltă, de a putea 
dispune în altă parte despre donaţiunea 
mea prezentă de 20 cor. Despre aceasta 
să binevoiţi prealabil a mă şi încunoştiinţa, 
că primită este condiţiunea aoeasta a mea, 
care n’aş dori a se realiza.

Pe lângă care cu distinsă onoare am 
rămas, în Sibiiu 28 Mărţişor 1909.

A l Escelenţei Voastre prea plecat 
(Va urma.) Iu liu  Bardosy.

0 şezătoare literară.
La agentura din Fofeldea a desp. 

Agnita al Asociaţiunei s’a ţinut Duminecă 
în 18 Iulie o şezătoare literară. Sala şcolii 
şi coridoarele au fost tixite de popor: băr
baţi, temei şi copii. Se dase de veste la 
biserică, că are să vorbească un domn 
despre fraţii noştri din Macedonia.

Şi cine dintre noi nu doreşte să afle 
cât mai multe de aceşti fraţi iubiţi, cari 
locuesc aşa departe de noi, şi totuşi ne 
sunt aşa de aproape? Cine nu ceteşte cu 
înduioşare de suferinţele lor de mucenici 
şi nu-şi zice în gândul său : Doamne pune 
capăt durerilor acestor fraţi, fă-i şi pe ei 
părtaşi soarelui dulce al libertăţii pentru 
că şi ei sunt vlăstare alese şi viteze din 
măreaţa »Româna gintă«...

După ce directorul despărţământului 
a vorbit despre Asociaţiune, despre agen
turi şi chemarea acestora, d-l Christea 
Geaga, român macedonean, candidat de 
profesurâ, a ţinut o conferenţă interesantă 
şi foarte instructivă asupra fraţilor noştri 
din Macedonia. D-l Geagea este un tâaăr 
simpatic cu studii temeinice, mult promi
ţător. Vorbeşte româneşte dulce şi fru
mos. Dorind să cunoască şi pa fraţii săi 
din Transilvania; s’a folosit de vacantele 
de vară şi a venit în părţile noastre cu 
un coleg al său.

D-sa ne-a vorbit atât de plastic, cu 
atâta căldură şi dragoste de fraţii noştri, 
încât sfârşind conferenţă de peste o oră 
şi jumătate, poporul a mai cerut să le 
mai voibească, că ei ascultă bucuros ..şi 
mai puneau unul şi altul întrebări despre 
ceea ce ar fi dorit să ştie, şi apoi răsuflau 
mai uşor.

Mai întâiu ne-a spus conferenţiarul 
că strămoşii Aromânilor, după cum se 
chiamă fraţii noştri macedoneni, au fost 
aşezaţi în Macedonia ca colonişti, cam un 
veac înainte de Christos va să zică înain
te de aşezarea noastră în Dacia, care a 
urmat cu un veac după naşterea lui Chris
tos. Ni-a povestit de vitejiile Aromâni« 
lor, cum au fost odată vremuri, când 
pământul pe care locuiau ei trecea de 
sfânt înaintea lor şi a ve inilor, cari îi 
înconjurau, ba chiar şi înaintea Turcilor 
suzerani, şi cum ori-cine, care întră în 
ţara lor, trebuia să-şi scuture praful de 
pe picioare, ca să poată călca pe pă
mântul sfânt. Cum apoi au fost strâal
tor aţi şi cu ce vitejie au trebuit să se 
apere şi câte suferinţe au îndurat pănă 
în ziua de astăzi pentru credinţa, legea, 
dar mai ales pentru limba lor aromâ
nească.

Duşmanii cei mai înverşunaţi ai A- 
românilor au fost şi sunt şi astăzi Grecii 
nesăţioşi, vecinii lor, cari întrebuinţează 
toate mijloacele, ca să-i silească să se la- 
pede de naţionalitatea lor şi să se alăture 
la Greci.

Veacuri d’arândul s’au nizuifc Gre
cii să atragă şi să greciseze pe Aromâni 
prin biserică şi şcoală, ceea ce a isbutit 
In parte cu atât mai uşor, cu cât pănă 
abia în timpul din urmă, în Turcia nu se 
făcea deosebire între locuitori, decât de 
creştini şi păgâni. Aromânii, ca creştini, 
se ţineau de biserica grecească şi erau 
supuşi patriarchului de Constantinopol, 
aveau biserică şi şcoală grecească, episeopi, 
preoţi şi dăscăli greceşti.

încetul pe încetul a început a se 
deştepta în Aromâni şi simţul de naţio
nalitate, au cerut preoţi româneşti, das
căli româneşti. Aceasta a înverşunat pe 
Greci pănă la nebunie. In spaima lor săl
batică că nu-şi vor putea înmulţi neamul 
cu cei 300.000 Aromân*, au început a se 
organiza şi a se înarma cu toate mijloa
cele în contra lor. S’a pus In mişcare 
toată suflarea grecească ...societatea Ele- 
nismos, în fruntea căreia se afla Kazazis, 
rectorul universităţii din Atena, adună 
mijloaceie băneşti şi cu ajutorul guverne
lor greceşti, organizează bande număroase 
de soldaţi şi ofiţeri greceşti, cari tăbărâsc 
ziua-noaptea asupra poporului nevinovat,

cu. deosebire însă asupra conducătorilor şi 
asupra tuturor fruntaşilor Aromâni, le ră
pesc şi le prăpădesc averile şi-i omoară 
fără nici o cruţare în chipurile cele mai 
barbare, dacă arată cât de mic semn că 
vreau să ţină la naţia lor aromână.

Şi cum Aromânii se declară cu în
căpăţânare pentru limba lor străbună, îşi 
poate închipui ori-cine cruzimile, ce sunt 
în stare să le comită Grecii fanatici 1

Astăzi au Aromânii şi biserici şi 
şcoli aromâneşti, pe preoţii aromâni însă 
îi afuriseşte patriarhul grecesc... iar viaţa 
preoţilor şi a dascălilor totdeauna este în 
primejdie.

Dacă moare cineva dintr’o familie 
care-şi dă copiii la şcoală românească, 
preoţii greceşti nu-i înmormântează.

Conferenţiarul ne-a povestit urmă
toarea întâmplare mişcătoare din sa
tul său:

»Oamenii din satul Avdela lipsiau 
din sat, fiind duşi la oi şi la negoţ. A- 
flând Grecii de aceasta, o bandă numă- 
roasă tăbărăşte asupra satului şi se duce 
la un bătrân fruntaş cu numele Tulliu  
Papa, despre care ştiau că este acasă. A- 
cesta era celnic, adecă proprietar mare de 
oi şi era Român înflăcărat. Şi fiindcă în 
Macedonia proprietarii cei mai bogaţi Io- 
cuesc în ojurţi frumoase, încunjurate cu 
zid, ca să-l poată ademeni afară, ceata 
bandiţilor a adus câţiva ciobani dela stâ- 
nile fruntaşului, i-au silit să-l strige să 
iasă afară, pe cuvânt, căt au să-i spună 
întâmplări de pe la stână. Omul nebănu- 
ind nimic deschide poarta. Grecii deodată 
pun mâna pe el şi hai cu noi.

De aici s’au dus la un fecior al bă
trânului, Sterie. Aici au pus pe bătrân să-l 
cheme afară. Feciorul însă băgă de samă, 
că nu-i bine, a pus mâna pe o puşcă, a 
deschis o fereastră şi a strigat că el nu 
iese afară diu curte şi că va împuşca pe 
ori-care va îutra în curtea lui. Tatăl însă 
se rugă de el, să vină, că nu i-se va în
tâmpla nimic. In cele din urmă se îndu
plecă şi el, dar cum a ieşit, bandiţii au 
şi pus mâna pe el. Au luat apoi pe Con
stantin Puiareu, un fecior bolnăvicios ai 
preotului şi cu toţi trei au ieşit la câmp.

Aici i-au pus la distanţă şi i-au în
trebat, ce sunt ei?

Bătrânul le-a răspuns :
— Suntem Români.
—  De ce sunteţi Români ?
Pentru că Dumnezeu ne-a făcut aşa.
—■ Spuneţi, că sunteţi Greci, că dacă 

nu vă puşcăm.
— Cum să spunem noi, că suntem 

Greci, dacă Dumnezeu ne-a făcut Români? 
Nu ne omorâţi, pentru Dumnezeu, —  dacă 
vreţi bani, vă dăm câţi vă trebue... lăsa- 
ţi-ne viaţa...

—  Bani nu ne trebue.
Atunci câţiva spurcaţi au întins puş

tile şi l’au culcat la pământ.
Feciorul bătrânului, îngrozit de că

derea tatălui, le-a strigat :
»Oameni fără suflet 1 Suntem Ro

mâni, şi mai bucuros murim, decât să ne 
lăsăm legea şi să ne facem Greci. Gândiţi 
voi, că în chipul acesta veţi,^ face să ne 
lăsăm limba noastră, nici-odată! dacă ne 
omorâţi pe noi, o să ne răzbune urmaşii 
noştri!«

Gloanţele l’au răpus şi pe el.
Al treilea s’a încercat să fugă, dar 

n’a scăpat. Pe urmă i-au tăiat bucăţi, în 
cât nu se mai cunoşteau urtul din altul, 
şi au adunat, pe câţi au putut strânge 
din popor, ca să i vadă şi să se îngro
zească«.

*

Ca făptură Aromânii sunt oameni 
voinici, isteţi şi foarte muncitori. Averea 
lor de căpetenie sunt vitele: oile. Dar sunt 
şi negustori vestiţi, oameni cu bună stare 
materială. Locuesc în sate compacte, cu
rat româneşti. Numai prin târguri (oraşe) 
sunt amestecaţi cu streini. In genere sunt 
oameni resoiuţi, umblă cu capul ridicat, 
au încredere în sine.

Târgul Moscopole era odinioară în 
floare, oraş însemnat. De aici s’au tras ta- 
miliile fruntaşe Mocsonyi, Grabovschi, Şa- 
guna. Avea 24 biserici. Astăzi mai are 12. 
Mocioneştii aveau în curtea palatului bi
serica lor proprie, în care slujea totdea
una un preot din familia lor.

Aromân*! îşi au limba lor proprie. 
Mare parte din cuvinte sunt mai aproape 
de limba strămoşească, ca ale Românilor 
din alte părţi. Au împrumutat însă multe 
cuvinte turceşti, albaneze şi slave. Meritul 
că şi-au păstrat limba este al femeilor, 
cari în familie nu vorbesc decât româ
neşte.

Ca probă de limbă, ne-a zis în limba 
sa rugăciunea Domnului »Tatăl nostru« 
după cum urmează :

»Tatăl a nostru cari eşti în ţer, si 
s’ sântească numa ta, s’gină amirăcii’ea*) 
ta şi s’facă vrea a ta, ca cum în ier aşi 
şi pri loc. Pânea anoastră a ţerea di tuti 
dziliii dănâ-u a noauă asândză şi l’eartă-nă 
amârtiile a ooastri, ca cum şi noi l’irtăm 
amârtoşlor a noştri, şi nu ni du la cârtiri, 
ma ascapă-nă di aţei arău, am in!

*

Din spusele luminoase ale conferen
ţiarului am luat convingerea, că iubiţii 
noştri fraţi de sânge din Macedonia sunt 
un popor cu mult mai viguros, de cum 
am crezut pănă acum şi că îndată ce se 
vor bucura în linişte de binefacerile con
stituţiei liberale din Turcia de astăzi, ei 
se vor ridica cu vrednicie şi vor forma 
un membru preţios îu corpul mândrului 
şi nobilului neam românesc.

Directorul despărţământului a mul- 
ţămit conferenţiarului în termiui de laudă 
pentru împărtăşirile sale, rugându-1 să 
ducă cu sine simpatiile cele mai calde şi 
dragostea noastră a tuturor.

*

Colegul său, d-l P. a cetit apoi o 
bucată hazlie din colecţia unui autor de 
ai noştri, ceea ce a stârnit multă veselie 
la toţi.

....ma ascapănă di aţei arău, amin I 

N. Petra-PeUrescu.

Concurs de primire
în  Seminarul junim ei române greco-catolice 

stud. din Blaj.

1. Părinţii, cari voesc să-şi aşeze bă- 
eţii pe anul şcol. 1909/10 în Seminarul ju
nimei române gr. cat. dela gimnaziul gr. 
cat. din Blaj, prin aceasta sunt avizaţi, că 
terminul concursului de primire (se pri
mesc numai gimnazişti) este 14 August n. 
Cererile de primire sunt a se adresa Prea- 
veneratului Conzistor Metrooolitan din 
Blaj, şi în ce priveşte pe băieţii, cari în 
anul şcol. trecut nu au fost elevi ai Semi
narului junimei, cererile au să fie instruate 
cu estras de botez, testimoniu de pe an ui 
şcol. trecut şi atestat de revaccinare. Ia ce
rere pârii ţii sau îngrijitorii au să şi însem
ne locuinţa şi posta ultimă cu acurateţă 
şi să declare, că cunosc pe deplin toate 
coudiţiun ie de primire şi se obligă a le 
împlini pe toate. Ca resoluţiunde să f̂ e 
poată expeda francate, potenţii sunt rugaţi 
să alăture marcele poştale de lipsă

2. Pentru elevi sunt a se plăti 300 
cor., pentru cuartir, vipt luminat, spălat, 
încălzit, scaldă şi în caz de lipsă medic şi 
medicină; 8 cor., ca taxă de înscriere pen
tru cei-ce vin pentru întâia dată în Se
minarul junimei, şi 6 cor. pentru scrobitul 
rufelor. Taxa de înscriere şi de scrobitul ru
felor are să se plătească întreagă deodată 
cu ocaziunea înscrierii; iar suma de 300 
cor. în două, respective în patru rate an
ticipative. —  In caz de două rate, rata 
primă va fi de 150 cor. şi se va plăti în 
1 Septemvrie, iar rata a doua iarăş de 150 
cor. şi se va plăti în 1 Februarie. In caz 
de 4 rate, rata primă va fi de 80 cor. şi 
se va plăti în 1 Septemvrie, a doua de 80 
cor. şi se va plăti în 15 Noemvrie, rata 
a treia de 70 cor. şi se va pUti în 1 Fe
bruarie, iar rata a patra de 70 cor. şi se 
va plăti îa 15 Aprilief. Sumele acestea sunt 
atât de mici încât numai primindu-se re
gulat şi anticipativ pot satisface atâtor 
trebuinţe împreunate cu susţinerea şi în
grijirea elevilor. Altfel rectorul va fi silit 
să di mită pe elevii, ai căror părinţi sau în
grijitori nu-şi vor solvi ratele la timp.

3. Elevii vor avea să aducă cu s ine:
a) o carte de rugăciuni; 6) 4 părechi de 
schimburi de pânză sau gioigiu, bune; c) 
cel puţin 6 bctiste; d ) 2 părechi de încăl
ţăminte şi cel puţin patru părechi de cio
rapi sau de obiele; e) 1 saltea (sac de pa
ie) şi 2 lepede© (cearşafuri) de pus pe sal
tea; f) % perini şi 4 feţe de perini; g) 1 
ţoi sau plapomă şi două lepedee de 
piapomă; h) 2 lepedee albe de giol- 
giu pentru acoperirea patului (de lână şi 
colorate nu sunt bune, căci nu se poate 
ajunge la uniformitate); i )  atâtea bilete 
(formatul biletelor de vizită) câte bucăţi 
de rufe, veştminte şi încălţăminte au; l) 1 
cuţit, 1 furculiţă 1 lingură, 1 păhar şi cel 
puţin 3 serviete; m) l perie de veşminte 
şi 3 perii de încălţăminte; n) cel puţin 3 
ştergare şi 2 pepteui, unul des şi altul rar. 
Pe rufe şi pe veşminte trebue cusut în
treg conumele şi cel puţ n litera iniţiativă 
a numelui de botez Rufele şl veşmintele 
neînsemnate vor fi respinse.

4. Elevii vor avea provlziunea întrea
gă şi anume: a) locuinţe în sale mari, să

*) Emir-împărat; 1’ se citeşte ca ly ung.
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nătoase, luminoase şi prov&zute cu toate 
cele de lipsă; b) vipt întreg, adecă dejun, 
prânz, ojină şi cină. La dejun vor avea lap
te cald cu pâne, la prânz 2—3 feluri de 
mâncări, la cină 1— 2 feluri. La prânz în 
zile de dulce va fi supă cu carne cu sos 
şi mâncare groasă cu carne, eventual za- 
mă acră cu carne şl mâncare groasă cu 
carne sau friptură cu garnitură, iar în zi
lele de post supă de legume, mâncări făcute 
cu lapte, brânză sau ouă; Dumineca şi în 
sărbători şi prăjituri. La ojină pâne cu 
poame ori alte asemenea. La cină in zilele 
de dulce va fi friptură cu garnitură sau 
mâncare groasă cu carne, iar în zilele de 
post mâncări făcute cu lapte, biânză sau 
ouă. c) Spălatul eventual şi scrobitul ru
felor. d) Luminat în timpul recerul. e) în
călzitul în timp de iarnă, f )  In caz de boa
lă medic, medicamente şi îngrijirea de lip
si, g) Scaldă caldă în timpul ierni, amă* 
surat prescriselor igienii. Afară de acestea 
superioritatea se va îngriji, ca elevii mai 
slabi in studii, pe cât se poate să fie aju
toraţi In studiu.

5. Părinţii în decursul anului şcolas- 
tic să nu trimită bani la adresa sau ia 
mi na elevilor, ci banii să vie la adresa su
periorităţii, care se va îngriji să le pro
cure recvizitele de şcoală, cărţile şi cele
lalte lucruri de lipsă. De asemenea să nu 
le trimită nici mâncări, căci Seminariul îi 
provede cu cele de lipsă. Mâncările pe cari 
părinţii cu toate acestea ie-ar trimite fit 
lor lor, se vor împărţi între toţi elevii, iar 
în caz de cvantitate mai mică Intre con- 
şcolarii respectivului sau respectivilor elevi.

6. Părinţii sunt avizaţi, că trebue să 
răspundă pentru eventualele stricăciuni tă
cute de fii lor şi să le rebonifice. De sine 
se înţelege, că pentru obiectele ce se stri
că prin folosinţă, fără vina elevilor, nu se 
va cere nici o desdaunare.

7. Elevii se vor prezenta în 1 Sep
temvrie n. înaintea superiorităţii semina- 
riale, însoţiţi de părinţii sau îngrijitorii lor, 
unde vor plăti taxele de lipsă, vor da în 
samă obiectele şi li-se va designa mobili
arul destinat spre folosinţă.

B la j, 20 Iulie 1909.

Dr. Vasilie Suciu, 
rectorul Seminariului junimei 
române gr .-cat. stud. din Blaj.

Când fură Ţiganul şi Românulun purcel dela popa-
Odată vine ţiganul la curaătrul său 

român şi zice cătră e l : »Mo cumetre 1 
par’c’aşa mi-i de dor să mâne oţâr de 
carne de purcel; c’am văzut nişte purce- 
luşi frumoşi şi graşi la tetea Părintele, 
şi-ţi spui drept, că mi-o lăsat gura apă 
după ei I Zău aşa ! Ce zici tu, mo cume
tre ! boare cum să facem, ca să punem 
mâna pe vr’unul şi să-l frige m colea ’n 
pădure, ca să ne mai ungem bele sufle
tele, mâncaţ’aş gura!«

Românul, cum e el mucalit din fire, 
zice cătră cumătru-s’o : »D ’apoi, căz nu-i 
lucru aşa mare să prinzi unui din e i ! 
Ian’ pleacă după scroafă când o mână 
popa la câmp cu băiatul ca să o pă
zească; apoi ia-te după el şi când va fi 
băiatul în toiul jocului cu alţi tovarăşi de 
ai lui, când se va tolănii scroafa cu pur
ceii ei prin mocirlă, şti co ea pe la amiazi 
tu răpede-te şi pune mâna pe unul, apoi 
pleacă în pădure cu el şi aşteaptă-mă în 
poeniţa lui >Gheţ«, că apoi oi veni şi io, 
aşa cam pe la vr-o zece, după ce mi-s’o 
culca boreasa şi copiii«.

Ţiganul tace cum l’o învăţat cumă- 
tru-so; fură purcelul şi se duce cu el în 
poeniţa lui >Gheţ«.

Românul vine la ceasul hotărât; vede 
purcelul, îl pipăie şi râde înfun latîo mus
taţa tunsă. Apoi se apucă amândoi şi 
fac un foc bun; junghie purcelul, îl jumu
lesc şi-l pun să se frigă într’o irigare, 
făcută dmfcr’un băţ gros de alun.

Ţiganului îi curgeau balele d n gură 
văzând cum sfârăe purcelul in frigare, căci 
nu mâncase toată ziua nimic în nădejdea 
purcelului popii.

Zgâindu-se el aşa mereu, când la, 
purcel, când la cumâtru-s’o şi roti adu* şi 
ochii săi mari şi negrii ca cărbunele in 
toate părţile, numai odată iacă că zice că
tră cumătru-s’o :

»Mo cumetre! Da ştii tu ce m’atn 
gândit eu mo, ba mo 1 Da ni’am gândit, 
că zău dacă om mânca noi amândoi pur
celul, n’o să ne săturăm din el, c -i mi ti 
tel, drăguţul; da după ce i’om frige, şti 
colea, cum se cade, să 1 punem f*ă se > iucâ 
Ia Dumnezeu« (să se răcească), h’upoi să 
ne culcăm şi care o visa un vis mai fru
mos, hăla să mance purcelul. N<*a bine o 
hi ? Ce zici tu mo cumetre, h a !«

Românul, care ciuase ac* ă cum se

cade cu boreasa şi cu copiii, se invoeşte 
la planul Ţiganului şi după ce pun purce
lul fript într’o tufă, ca să se »ducă ia 
Dumnez&leau — vorba ţiganului — seduc 
amândoi de se culcă, fie-care departe de 
purcel ca de vr’o sută de paşi în direcţi
une opusă..

Peste noapte Românul se scoală fru
muşei, ia purcelul, mâncă din el ce mâncă 
iar restul îl vârâ în traistă, ca să-şi în
dulcească cu et şi pe drăguţa iui de ne- 
văstută şi pe »puişorii tatii ăi dragi«. A- 
pol ascunde traista într’o tufă. Pe urmă 
iar se culcă ia locul său şi trage un pui 
de 80 mn aşa sătul, cum era.

Nici nu se crepase bine de ziuă, şi 
numai iacă Ţiganul — care toată noaptea 
nu durmise, cu gândul la purcel şi cu 
maţele choră'nd de foame, —  iacă-tă’l 
numai la Român, pe care-1 deşteptă din 
somn şi-l sileşte să-i spue mai iute ce-o 
visat.

»D ’apoi spune mai întâi tu, că eşti 
mai bătrân ca mine«, zice hoţul de cu- 
mătru-so, întinzându-se şi c&scând.

Numai începe Ţiganul: »Hauleo cu
metre ! Să vezi tu numai, ce vis frumos 
ham visat eu, mâncate-aş! Ham visat, că 
eram chiar în raiu, la masă cu sfântu 
Dumnezălea, cu boreasa lui, cu toţi co- 
pehii lor şi cu toţi sfinţii şi sfinţoaicele 
şi hauleo Doamneo, am mâncat cu ele 
< hită şi slănină, şti colea de-a mai râncedă 
şl păpară, şi zamă acră cu chicioare de 
porc şi un turn de plăcinte cu jumări de 
slănină râncedă şi apoi am băut şi rachiu 
îndulcit cu miere şi cătrănit cu chiper, 
hauleo !«

»D ’apoi zău io te-am văzut, cum te 
ospătai tu în raiu şi de aceea, fîindu-tni 
toarne ca ia un porc, m’am apucat şi am 
mâncat singur purcelul«.

Când a auzit Ţiganul asta, numai 
a înholbat nişte ochi, ca un taur de bivol 
şi a căscat o gură mare şi largă pănă la 
urechi; apoi înghiţând de vre-o câteva ori 
în sec şi schimosindu-se numai întreabă 
pe Români: »Da şitrăpăduşele(picioarele) 
le-ai mâncat?« Românul: »Ş i!«  Ţiganul 
»Da şi râmotul (ritu l)?« Românul cu 
sânge rece: »Ş i« !  Ţiganul: »Devia dado, 
Hauleo teteo, că mare măgar am mai fost! 
Ja la benga mo cumetrea, că al diavolului 
ai mai fost! Hauleo!« Apoi a luat’o la 
fugă cătră sat cu mânile în cap hăuliri- 
du-se, iar Românul luând din tufă traista 
cu restul din purcel, s’a dus acasă ca 
să-şi cinstească nevasta şi copiii.

K rix-K rax,
De sub Coasta Prundului.

Mulţămită publică.
Cu ocaziunea petrecerei de vară a- 

ranjată de tinerimea din Cluj şi jur în 
Apahîda în 18/VII a. c , în favorul bisericii 
române gr. cat din ioc, au binevoit a 
suprasolvi:

On. domni: Dr. E Dăian 8*40 cor. 
Dr. A. Frâneu 1840 cor. Dr. V  Poruţiu 
18*40 cor. Vasile Onoţi 10 cor. Vas. Bor- 
govan 8*40 cor. Vasile Hopârtean, Leoca, 
Vaier Pop, câte 6*80 cor. Aurel Pop, Ioan 
Boroş, câte 5*20 cor. Pá! István şef de 
gară 8*40 cor. Băloi 3 cor. Ioan Pop 2 80 
cor. Ioa« Mureşan 2*80 cor. Mihail Pop, 
Ioan Romonţan, câte 2*20 cor. Eug. Fek. 
Negruţ 1*60 cor. Iustin Poruţiu, Petru 
Bariţ, Szilágyi István Kálmán, câte 140 
cor. Damian 80 bani. Virgil Pop, Leon 
Banciu, Ioan Pop, Vasile Rus, Aurel Mic- 
lea, Cupşia Ambrosiu, Şchiop şi Iuliu Ma
ior câte 40 bani.

Şi-au răscumpărat biletul nepartici
pând On. domni: Hegedűs Kálmán notar 
4 cor. Klein Farkas, Rosenfeid Albert, 
Teofil Moldovan, câte 3 cor. Ioan Petean, 
Basiliu Podoabă şi Ioan Hăţăgan protopop 
câte 2 cor.

Cu totul 109*60 cor., cate sumă adă- 
ugându-se la suma de cor. 11620, venitul 
din bilete dau suma de 22 >*20 cor. Din 
această sumă subtrăgându-se spesele de 
cor. 76 20; rezultă 150 coroane venit cu 
rat Deci şi pe această caie aducem tutu
ror marinimoşilor contribuenţi, mulţâmi- 
tele noastre.

Apahtda, la 30/V1I 190 \

Cu deosebită stimă: 
din însărcinarea comitetului aranjator

Eliseu Moga 
preot gr. cat.

*
Cu ocasiunea petrecerei poporale ro

mâneşti, împreunată cu representarea piesei 
teatrale »Ţesătorii« din 27 Iunie st. v. (10 
Iulie st. n.) s’au tăcut următoarele contri- 
buiri benevole:

Au contribuit câte 1 co r.: N. Grădi
nar, Lengyel Sz., Halasz Gy., Csákány F., 
Scheidhauer Edené, Áron Radu, Popovics

I., N. N., N. N., V. Pitiş, Elena Zamfir, R. 
Pârvu, FI. Pernea, G. Zavici, N. Navrea, 
Ioan Maniu, Ioan Bobancu, A. Filip, Indra, 
Platoş. —  Câte 60 file r i: E. N., V. Pitiş, 
I. Scurtu, Ilie Furnică, N. N. —  Câte 50 
file r i: I. Perşinariu, Giuvelcă D., D. Ursoiu, 
C. Rusu, St. Frigător. —  Câte 40 file r i: 
E. G R. Muntean, D. Bârsan, E. Caţanaş,
M. Cristolovean, N. Ţânt, N. Dracea, 1. 
Salveţ, N. Pernea, M. Urzică, I. FI. Mun
tean, N. Furnică, N. Stinghe, D. Purcărea, 
V. Oltean, R. Măelat, I. Frigător, V. V. 
Ardelean. —  Câte 30 file r i: G. Gal jun.,
N. Gârneţ S. Roncea, A. Navrea. —  Câte 
20 file r i: M. Gămulea, P. Perşinar, E. Pop, 
C. Muntean, E. Gal, N. Alexe, Ec. Voina, 
Rev. Brătuc, N. N. Fibricb, G. Boamben, 
P. Langaş, N. Pulpaş, M. Pricu, I. Bidu, 
Gal, Ferko Ferencz, FI. Luca V. Zorsza, 
N. Ardelean, P. Căpăţină, iar 10 fileri Elena 
Oltean. Contribuirile au fost în total în 
suma de 37 cor. 80 fii.

Primească marinimoşii donatori cât 
şi onor. Eforie a şcoalelor centrale ro
mâne din Braşov, care ne-a pus la dispo- 
siţie un local pentru probe, cele mai sin
cere mulţămite.

B r a ş o v ,  27 Iulie n, 1909.

Comitetul aranjator.

Baia POStyGn numără deja acum 
1 0 ,0 0 0  de oaspeţi la  c u ră , cari caută 
vindecare contra şo ld in e i, r e u m a ti
s m u lu i folosind b ă ile  de p u c io as ă  
foarte renumite. Puterea vindecătoare 
a acestor băi a devenit aproape pro
verbială şi specialitatea băilor este 
aşa de renumită în ţara noastră, ca 
şi nectarul divin de Tokai. Vizitarea 
oaspeţilor durează până toamna târ
ziu, de oarece clima cea dulce pro
movează vindecarea.

MULTE Şi DE TOATE.

E vo lu ţia  e&m&şflor.

Un învăţat german susţine, că împă
ratul german Barbarossa n’a avut cămaşe 
de noapte. Dar chiar şi în timpurile mai 
târzii, în cele mai bune familii ale popoa
relor civilizate oamenii dormiauîn patdes- 
brăcaţi cu totul, dovadă că chiar în tim
pul lui Ludovic XIV, o cămaşă de noapte 
era un lux rar, este faptul, că d şoara de 
Montpensier n’avea de cât numai un sin
gur exemplar. In o scriere a sa, Armând 
Silvestre spune, că în evul mediu luxul 
cămăşilor, purtate de elita damelor fran
ceze se manifesta mai mult în ornamenta
ţia dantelelor şi pietrelor scumpe; pe tim
pul renaşterei din contră mai mult în ştofă 
şi ţesătură. Şi în secolele următoare se dă
dea mare atenţie ţesăturei, care era deli
cată şi aproape străvezie. Tâetura cămă
şilor femeeşti deasupra pieptului a ţinut 
pas cu moda, care reclama la haine de- 
colteuri tot mai pronunţate. In cele din 
urmă cămaşa devenise un obiect aproape 
necesar. Costumele pe cari le purta Mada
me Recamier şi Beauharnais nu erau de 
fapt alt ceva, de cât cămăşi în înţelesul 
mai larg al cuvântului.

♦
T rem uri bune.

La 1234 regele Angliei a dormit mai 
întâi pe saltea de paie. Până atunci dor
mea pe un pat de scânduri, pe care aş- 
ternea un singur covor de postav. Prin 
anii 1300 iu Londra nu se ştia ce sunt so
bele de încălzit, şi delicaţii cetăţeni a5 a- 
cestui oraş se încălzeau la tocul de pe va
tră. Tot cam pe atunci vinul se vindea în 
acest oraş numai ca doctorie. Trăsurile e- 
legante de astă-zi erau ne unoscute. Chî«r 
şi cei mai de frunte londonezi îşi tăceau 
preumblările pe jos sau călare. La 1240 
Inti eg venitul dărilor din Londra a fost de 
trei zeci de mii de saci de lână. Dările in 
genere se plăteau în natură. Acele cu gă
mălie au început a se întrebuinţa în Lon
dra mai întâiu în 1343. In locul acestora 
păoă atunci se întrebuinţau ace subţiri de 
lemn. La 1344 s’ati bătut la Londra pen
tru prima oară bani de aur. După moda 
franceză, regina Elisabeta a introdus în 
1561 ciorapii de mătase in Anglia. Şi când 
vedem, unde am ajuns astăzi, nu putem 
decât să — invidiem acele vremuri bun e 

*

C lu bu l fem eilo r fum ătoare.

In America femeilor le este interzis 
fumatul în restaurante, cafenele şi alte 
localuri publice. Orice damă, fie ea din 
cea mai aleasă societate, este poftită să 
iasă afară din local, dacă încearcă să fu 
meze. Aşa a păţit nu de mult soţia unui

cunoscut lord englez, care a trebuit cu 
toate protestele, să părăsească restauran
tul unde se afla cu bărbatul său, de oare 
ce după masă, aprinse o ţigară. Spre & 
feri pe femei de aceste neplăceri, o socie
tate a ridicat tn New-York un palat foarte 
luxos şi bine aprovizionat cu de toate, 
unde s’a aranjat un fel de cafenea, la care 
numai femeile au voe să vină, să cetească 
ziare, să joace diferite jocuri şi mai ales 
să fumeze. Pentru montarea acestui palat 
care va fi un adevărat paradis pentru fe
meile fumătoare, s’au cheltuit 75 de mii 
de dolari Palatul este împodobit in stil 
asirian. Fete, îmbrăcate în costume de 
model babilonian, vor servi pe damele vi
zitatoare cu tot felul de ţigări din cele 
mai fine. O orchestră din cele mai alese 
distrează pe pasionatele fumătoare.

*
Consum area carnet de eal.

Consumarea cărnei de cal creşte din 
zi în zi. Acest mod —  cel mai ieftin —  
de nutrire al popoarelor s’a ivit târziu, deşi 
carnea de cal, ca nutriment, servea îq 
China încă prin veacul al zecelea. Cu în
cetul a început a se folosi şi Europa de 
friptura de cal, pănă când Papa Gr gore 
III a oprit’o. Numai la anul 1807 a înce
put iarăşi a se consuma carnea de cal, 
după expediţia lui Napoleon. Tot după 
urma lui Napoleon s’au întors la anul 
1815 şi Nemţii la carnea de cal, siliţi fi
ind de foametea ce a urmat în ţară după 
expediţiile lui Napoleon. Prima măcelărie 
de carne de cal s’a deschis în Prusia ia 
anul 1847, cel mai înfricoşat an de foa
mete. In Franţa s’a început comercîui cu 
carne de cal la anul 1870. Primul oraş în 
care s’a vândut carne de cal în Ungaria 
este Pozsony şi acum se vinde şi ia Bu
dapesta.

POSTA REDACŢIUNEI.

D -lu i Gregore Radu în Bistriţă. Te 
rugăm să ne comunici pe o cartă poştală 
cu iscălitura d-tale, dacă d-ta eşti autorul 
corespondenţei scrise cu maşina de scris. 
Altfel nu putem da loc corespondenţei 
trimise.

Proprietar : D r. A u re l M ureşianu .

Ram.

Redactor respons.: Victor Branisoe.

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, —  dar în realitate adevărată 
o& în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oameni, a căror sânge şi 
sucuri trupeşti sun* atrofiat-» şi cari îu 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-au sdrunoiuat sistemul nervos 
şi puterea spiriutală. E timpul suprem 
ca acestei stări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue să fie ciue-va care să dea tine
rimii desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot oe priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu 
încredere neoazările lor secrete. Dar nu e 
îu deajuns însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi oui, oi trebue să ne adresăm unui 
astfel dă medic specialist, cooştiintios, oare 
ştie să dea asupra vietei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a ajuta şi morburilor oe 
deja eventual există, atunci apoi VA în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemare atât de măreaţă ţi 
pentru acest scop e institutul renumit în 
toată ţara al D-rului PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, V II., Râ- 
koezi-ut 10), uude pe lâogă discreţia cea 
mai strictă, primeşte ori-oine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucurile trapeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i-se eliberâză do 
materiile de b6iă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără oonturbarea ocupaţiunilor (Ţlnice 
dr. PALOCZ vindecă deja de ani de cjde 
repede şi radical cu metodul său propriu  
de vindecare, chiar şi oazurile oele mai 
neglese, ranele sifilitice, boalele de ţeve 
băşica, nervi şi şira spinărei, începutul şi 
dconf us i e  a minţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, sZă- 
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vătă- 
măturii», boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele organelor sexuale femeeşlt. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. In ceea-ce priveşte cura,, 
depărtarea nu este piedeoă, căci dacă 
oine-va, din ori-ce caoză, n’ar putea veni 
în persoană, atunci ou plăcere i-se va da. 
răspuns amănunţit foarte discret prin scri
soare (în epistolă e de ajuns a se înlătura 
numai marca de răspuns). Limba română
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se vorbeşte perfect. După încheierea curei» 1 
epistolele se «rd, ori la dorinţă se retrimit ; 
fie căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me* j  
dioamente speciale. Vizitele se primesc în- ! 
eepând dela 10 6re & m. p&nă la 6 6re j  
p. m., (Dumineca până la 12 6re a. m.)

Adresa : Dr. PALO C Z, medio de spital 
ipecialist; Budapesta, V I I , R&kóozi-út 10.

Wăllischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul Dr 
Lahraann —  cu toate întocmirile modene 
ale therapiei fisicale şi dietetice; y2 or* 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. P o s t a  şi t e l e g r a f :  M a  
r i a-E n z e n s d o r f  bei W ien.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta 
bilimentului:

Or. Marius Sturza

Dr. STZBIB 2. CIUBCU.
VIII Kocligasse Nr. 29 — Viena

C o n  s n it  a ţ  iun  i
on celebrităţile medicale, cu specialiştii d a j?  

facultatea de medicină din Viena.
Telefon nr. 17065.

Cursul la bursa din Viena.
Din 4 August n. 1909.

Benta ung. de pur 4%....................113 25
Renta de oroue ung. 4°/0 • • • 92 75
Impr. că’ . fer. ung. în aur 3l/,°/o • 82 25
Impi. căii. fer. ung. în argint 4% • 92 40
Bonuri rurale croate-sl&vone . . 9 4  —
Impr. ung. cu p r e r a i î ...................  199 25
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 142.85 
Benta de hârtie austr. 42/lc • • • 95 80
Benta de argint austr. 4i/,rt . . 95 80
Benta de aur austr. 4°/0 . • • .117  20
Benta de coröne austr. 4% . . . 95 80
Bonuri rurale ungare 3l/i% • • • 85.50
Los.irî din 1860 .......................  161.—
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1764.— 
AcţiI de-ale Băncei austr. de credit 757.25 
Acţi! de-ale Băncei austro-ung. . 647 25
Napoleondor!.................................  19.05
Mărci im p e r ia le  germane . . . 117 .2 7 l/.2
London vista . . . . • . 239 771/,
Paris vista....................... . . . 9515
Net o italiene........................ _ • • 95 05

C u r s u l  p i s t e i  3 r i o
Din 5 August n. 1909

Bancnote rom. Cump. 18.96 Vênd. 1904
Argint român , 18 80 * 18.96
Lire turcesc! „ 21 40 a 21.50
Scris. fono.Albine 5% 100.-“ ft 101
Ruble Rusesc; „ 251.50 X 253
Gapoleondori. „ 19.— f 19.12
Nalbeni „ 11.20 X 1140
Mărci ger nane , 11.17 m 117.50

Publicaţiune.
Eforia şeoalelor centrale gr. or. 

române din Braşov arândează prin 
licitaţiune publică, ce se va ţineaDuminecă în 16/29 August 1909 la 10 $are înainte de amiazi, următoarele 
proprietăţi:

1. Muntele de paşunit „Valea  
N eagră“, din comuna Teşila, Plaiul 
şi Judeţul Prahova, România, pe 
timp de şase ani, începând din l-a  
Ianuarie 1910.

2. Stupina şeoalelor aşa numită 
^Cristurianu“ aflătoare în Stupinile- 
Braşovului, în mărime de 19 jug. 
972 st., pe timp de şase ani, înce
pând din 1 a Octomvrie 1910.

B. Holdele de arătură, ce se 
află imediat înaintea Stupinei amin
tite sub pct. 2, în estenziune de 13 
jug. 48 st., tot pe timp de şase ani, 
începând din l-a  Octomvrie 1910.

Următoarele locuri de arătură 
din câmpul Braşovului:

a) Locul de lângă Vila „Blu-
menau*, lângă cazarma honvezilor, 
Nr. top. 6712/6 în estenziune dej
7717.12 m 3. '

b) Locul din strada gării, de 
lângă fosta magazie „Duşoiu“, Nr. 
top. 8840, în estenziune de 317 m2.

c) Locul de vis-à-vis cu gara 
Braşovului Nr. top. 8820, în estin- 
dere de 1268 st2.

Toate pe timp de şase ani, în
cepând din l-a  Ianuarie 1911. 

B r a ş o v ,  22 Iulie 1909.

Eforia şeoalelor centrale gr.-or. 
(672,1—3.) române din Braşov.

„ECONOMUL“,
Hstitnt de credit şi economii, societate pe acţiuni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada V eselényi- 
Miklôs 26. Filiale în Gherla, Ludoşul de Mureş, 

Panticeu, expozitură în Aiud.

Întem eiat la  an u l 1886.

Are Capital social în 4000 acţiuni
K . 400.000 

„ Fonduri de reservă „ 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare circa . „ 1.500.000

Primeşte depuneri spre fructifi
care dela privaţi cu 472% ei cu 5%» 
iar la suma peste 10.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile.

Escomtează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

D a împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% şi 8%; 
Acoarda împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu

7% -
Acoardă împrumuturi de Cont- 

curent cu acoperire de hârtii de va
loare notate la bursă cu 6%  9* 7°/0;

„Economul“ ajută, ca să se înfiinţeze în comune bănci săteşti; de 
acelea s’au făcut la Gilau, Feueş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Economul“ mijloceşte cele mai 
eftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte:

Dr. Isidor Marca, loan Nestor de Desmir.

Dir. executiv:

Dr. Amos Frâncu.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăianu, Ladislau Papp, Ştefan H a  
vaşi, Dr. Romulus Marcu, Iuniu Br 
Hodoş, Dr. Coriolan Pop. Juriscon 
zult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

Publicaţiune.
Comuna bisericească Hărman, 

protopresbiteratul Braşov, dă în în
treprindere pe calea licitaţiunei pu
blice mmuende repararea şi spoirea pe dinlăuntru şi pe tfnafarâ a şcoalei române gr. or. din loc împreună cu 
zidul de cătră stradă al cimiteriului 
bisaricei, precum şi văpsirea scocu
rilor de ploaie ale şcoalei.

Licitaţiunea verbală se va ţinea Onminecă în 8 Augnst st. n. a. c. la 
oara 1 p. m. în sala de şedinţe a 
comitetului parochial, unde doritorii 
pot să vadă şi condiţiunile mai amă
nunţite sub cari e a se săvârşi lu
crarea.

Preţui de strigare e 300 cor.
Licitanţii au a depune vadiu de 

10°/o dela preţul strigării în bani gata.
Comitetul parochial are voie a 

alege dintre licitanţi pe celce va 
prezenta mai mare siguranţă şi ga
ranţie ohiar în cazul că are un su- 
praofert.

Licitanţii sunt invitaţi a pre
zenta cu ocaziunea licitării şi mustre 
de colori din cari comitetul paro
chial va alege pe aceea eare-i va 
conveni.

H e r m a n ,  la 2 August n. 1909.
Pentru comitetul parochial:Dimitrie Greceanu,

(671,1—1.) paroeh.

Dela 1 August n. a. c. 
se dă în arândă pentru mai 
mulţi ani o proprietate co
masată pe teritorul comunei 
Braşov şi Grhimbav cu supra- 
edificateie econom ice în m i
nim de 100 jugSre catastrale.

A  se adresa proprietarului Iosif Comanesen, paroeh în Codlea (Fe- 
ketehalom). (H&8,2—s.)
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Atenţiune I

Odăi frumoase
spre grădină din nou mobilate 
sunt de închiriat din 1 Iulieîn Strada Fântânei Nr 23.

(u-20) Atenţiune!
0 8 — — O — — 8 0

Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pa timp mai 
îndelungat sau lunare.

Banca Naţională a României.1 tu

$ itnat iune sumară.
1 9 0 S
12 Iulie

123.771,564

1.072,020 
43.593,204 
8.248,800 

17 698,335 
11.999,924 
15.480,553 
3216,621 
5 953,425 

698888 
39,839 

109.017,309 
30,620,438 
28.289 209

399 700,124

12.000,000 
24 928 807 
3.734,034 

247.716,790 
2.190,642 

112 542 
109.017,309

399.700 124

- A -  c  t  i  :
(88303485 Reser. metal, aur 86804664( 
135468079 „ Trate aur 34057836 (
Argint şi diverse monede . . .
Portofoliu Român şi străin. . .
*Impr. contra efec. publice 13240150) 

„ „ „ în cont-corent 185681831
Fonduri p u b l i c e .........................
Efectele fondului de reservă .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater
I m o b i l e ........................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune . .
Depozite lib e re .........................
Conturi curente . . . . . .
Conturi de valori . . . . . .

3E* a » s  i  t t  :

C a p i t a l ...................................
Fond de r e z e r v ă .................... ....
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . 
Profit şi Perdere . . . . . . .
Dobânzi şi beneficii diverse . r 
Depozite de retras . . .

Scomptul 5%
*  Dobânda 5V2%

1 9 0 9
4 Iulie I 11 Iulie

118.145,418 120.862,500

1.178,362 1.006,352
52.749,387 54.822,220

30.499,285 31.808,333

11.999,924
15.093,086 15.093.086

3.151.121 3.151,121
5.975,515 5.975,515

704,968 704,976
18,865 35,837

109.630,790 110.838,915
26.969,352 24.202 114
28.277.087 29.891,926

404.393,160 410.392,819

12.000,000 12.000,000
26.727,618 26.727,618
3.992,527 3.992,572

249.760,980 254.471 860
2.237,648

43.552 124,2o6
109 630,790 110.838 915

404.393,160 410.392 819

Plecarea ei sosirea trenurilor U stat nt ude, î i  Braeo?.Valabil din 1 Maiu st. n. 1909 şi până în 1 Oct. s t  n. 1909.
Plecarea trenurilor din Braşov.

Dela Braşov la Budapesta:
I. Trenul mixt la óra 6*20 min. dimin.

JI. Tr. aocel. (peste Cluşiu) la ó. 2*14 m. p. m.
III. Trenul de pers. la óra 7*40 min. sóra.
IV. Tr. aocel. p. Arad la orele 10*26 m. sóra.
V. Tr. acoel. p. Arad la orele 6 00 min. dim.

Dela Braşov la BucurescT:
I. Trenul de persóne la óra 3*16 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 12*05 m. p. m.
III. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la órele 6*40 sóra.*

* (care circulă numai la Predeal;.
V . Tren accel. ia orele 4*59 min. dimin.*

(* pănă la 15 Noemvrie)

Dela Braşov la Kezdi-Oşarheiu-Bereczk 
şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*58 min. a. m.*

III. Trenul de per. la óra 3*05 m, p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

IV . Tren de pers. la '‘»rele 7*00 m. sóra.*
(* au legătură numai la Szepszi-Szt.-György),

Dela Braşov la Zdrnescî (gara BartoiGmaiu)
L Trenul mixt la óra 8*40 min a. m.

II. Trenul, mixt la óra 4 16 min, p. m.
I i i .  Tren mixt la óra 9 46 sóra.

Dela gara Bartolomeiu la Făgăraş:
I. Tren de pers. la ora 4 37 min. dimin.
II. Tren lâ ora 7 57 minute d mineaţa.* 
IU. Tren la ora 109 minute p. m.
(are legătură pănă la Nagyszeben sos. 8*59 seara). 
ÎV . Tren la ora 3*27 minute p. na.*
V. Tren la ora 5 17 minute p. ra.

(* până la Feketebalom.)

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren aoc. p. Arad la órele 4*52 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 7*08 dim.
III. Tr. accel. peste Cluşitl la ó. T44 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 8*56 min. sóra.
V. Trenul acoel. la ora 10*04 seara.

Dela BucurescT la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dimin. 

(numai dela Predeal).
II. Trenul accel. la óra 1.33 min. p. m.

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m.
IV . Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.
V. Trenul accel. la ora 10 14 mm. seara.*

(* pănă la 15 Noemvrie).

Dela Bereczk-Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghlmss 
la Braşov:

I. Trenul de persóne 1» óra 8.16 m. dinu*
(are legătură cu Ciuo-Sereda),

H. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.*
III. Trenul,mixt, la óra 6*33 m. sóra.*
IV . Tren mixt, la órele 10*08 m. sóra.

(♦au legătură cu Ciuc-Gyimes).

Dela ZernescY la Braşov (gar. Sártól óméin.)
I. Trenul mixt la óra 7*17 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*44 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 7*07 sóra.

Dela Făgăraş la gara Bartolomeiu:
I. Tren la ora 6*44 min. dimineaţa.
II. Tren la ora 9*41 min. a. ra *

III. Tren la ora 11*55 min. a. ra.
IV . Tren la ora 6*31 ramute p. m.*
V. Tren la ora 10 04 minute seara.

(* dela Feketebalom.)

l i S S B S S S S S B

„ Gazeta Transilvaniei4 eu numărul â 10 ftler» 
se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tu tungerii de pe par

cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.
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A V I Z !
Puteţi câştiga mulţi bani
da< ă V - eţi ocup« cu ţfftfizaretl 
de locuri concesionate, plă
ti bile îu rate ‘unare. D n a  o lună 
de p obă sa arin fix

Alexander Fleisig,
C assa  de b a n e i,  

B u dapest, E lisubeth rin  g  9.
(673 1-3.)

U S ^ 3 E a i 3 E i l 3 0 E l g 3 L S S 3 E ^ I I

füD̂ iAirihlAlf’sKiAÎH nàir hlÀlri

Locuinţă de închiriat
T â gut Grâului Mr. 5,

în casa bisericii, etajul II, consta
tând din 5 odăi, delà Sânt-Mihaiu 
încolo.

Informaţii la clisierul în curtea 
bisericii. (606 6-6).

pa,
m

< - . x x x x ) 0 ( . i o c o o o c < > r A

»Rom ana«
aste titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşi&nu, cu 
descrierea şi esplioarea dansului nos
tru de salon.

„Rom ana“ dans de oolonâ în 5 
figuri. Descrisa şi esplicată împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loc 
de prefaţă“ ,) de Tunarul dinDutnbrâu, 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie fină şi tipar elegant, ou adau
sul unei c61e de note (musica „Roma
nei“ cu esplicări) şi costă numai 2 
oor. 50 bani (plus & bani porto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se p6te procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

V 'x X ÎO O C O C X X X X O O O ' 
O f i f i O B m S m g U S i O M O

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x
X X
8  Institut indigen. 0OS Banca de asigurare X

&■  „TRANSILVANIA“ g
din S i b

î n t e m e i a t ă  la a 18: 8

în Sibiiu, s trad a  C isnădiei , ;v, & . idificiile proprii),
asigurează în cele mai avai 3%-ioas, condiţii:

■«- contra pericolului de incendiu şi espiosiuue, -*•
efliflcii de ori ce fel, mobile, mărfuri, iile, nutreţsii $i alte producte economice ete.

w r  asupra vieţii om ului -*■
în toate combinaţiile,.capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

Jmtreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală. yAsigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului, jj
Valori asigurate contra incendiului: Â  Capital asigurat asnpra Yiejii: i

95^816.419 cor. 9,889.454 coroane. )
D el a în tem e ia re  in stitu tu l a s o l v i t : |

pentru ies pag. ie inceniil 4,484.278-83 c,pt. capitale asii. pe yieaţă 4,028.11312 c. |
Oferte şi mformaţiunî se pot primi deia : D irec ţiu n ea  în S ib iiu , ^ 

iK  strada Cisnădiei nr. 5 etapiul I. curtea I ,  şi prin a gen tu rile  p r in c ip a le  | 
8  din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare, precum şi de'a subagenţii

din t fi te  (.’ormiuele mai mari. ^

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

La Tipografia şi Librăria A . Mureşianu, Braşov.
-•iiiaamiaaiiim-Important pentru vêndétorîi de cărţi prin oraşe şi târguri

este cartea de rugăciune
„ L a u d a  Iu D um neţi e u “

pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindênd rugăciuni de 
diminua şi de sérâ, la sfânta Liturgie, la taina mârturisirei, precum şi la alte 

mulie rugăciuni folositfire 56 la numër pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue së 
sr m în pr vinţa acésta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na- 
ţimiitiitâţî Prin cartea de, rugăciune „L a n d a  lu i D u m n etţe ti*  s’a făcut Ro
ui, mior un »nsemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumosă şi 
*** pdte câpëta in diferite legături delà mai simple pănă la mai luxose şi tfite 
în preţ forte moderat.

Prc  ul lo r  estes
Cor. b.C . b.

Legătură trarriCà oégrâ şi au-
i cu séu tară chip sfânt — O 

i ie HLies în alb séu negru l.L l 
„ „ cj încheietore 1.80
„  „ ou cadriu argintat

şţ închnjëtore 2.10

Imit. de fildeş cu catifea şi în-
chietóre 2 65

„ „ „ cu catifea şi po-
dfibă mai mare 3.10

Vindétorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

T u tem enea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă* 
cn*> f întocmite de protopresbiterul Calisirat Coca ou aprobarea conaistorului 
eu - ,»î>• - ortodox-onental diu Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
de d *se-nenea tóté rugăciunile nóstre foloaitóre ar fi cea mai potrivită carte 
e ■ g .Ci ne pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
n pânză négrá . . . ........................cor. 1.—

„ „ ceva unu iuxfisă....................... cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

io t* a.< esten t « ' oot p ro c u ra  p r in  T ip o g rá f iá é i L ib r ă r ia  A. M u - 
*•^ .«■ «1... Hrnvov, unde au sé se adreseze ş i v r i l d e t o r i l .  - jgg

m M

GHETEoriginal americane pentru Dame, Domn1 şi Copii.
’I uSmí

P a p n e t  albi ie atlas 
P a p Q e l  albi 
B a p u e i  de dans. 
P a p u c i  de gimnastică 
P a p u c i  c&lduroşi 
P a p u c i  de postav.

C la m e  de lucru. 
C i s m e  Halina. 
O is m e  de vânat. 
C i s m e  de călărit, 
d a m a s s e ,  
d a l o d .

d h e t e  cu şinoare. 
G h e t e  cu nasturi, 
d h e t e  cu zug. 
d h e t e  de voiajlu. 
P a n t o f i  de casă

ME"* p en tru  D a m e , D o m n i şi C op ii.Calitate solidă. — Magazin de încălţăminte. — Mare asortiment.
ALFRED IPSEN Kronstadt, " f " - - :

Strada Vămii nr. 36, (vis â-vis de Cafeneaua Transilvania).

Antreprise de pompe funebre

EL 'X-uLtsefc.
Braşov, Strada Porţii Nr. 3.

vis-à-vis do Băcănia Stéua Roşie.
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşecţămăntul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în carî tóté obiectele, 
atât sortele mai de rênd, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi d epou  de  s ic r lu r î de m eta l ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor f ie r tu r ilo r  de lem n , de 
m eta l şi imitaţiun! de metal şi de lem n  de şte jaru .

Depou de cnmUŰ pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru COpiij precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p ro m p t şl Ieftin^ i a u  
asupră-mi şi tra n sp o rtu r i de m o r ţ i in  ’s tre ln ă ta tc .

La caşuri de morte a se adresa la
86-* E. T u t s e k .

M

* \ V

A» Mureşianu
Term al In u lu i S r . 3 0 .

Acest stabiliment este proveţlut cu cele mai 
bune uiijioce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai m oderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:REGISTRE şi IMPRIMATEIMPRIMATE ARTISTICE

ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.C i  R Ţ l  D E  S C I l N Ţ l ,
LITERATURĂ Şl DIDACTICE

S T ^ r r T T T E L

FOI PERIODICE.B IL E T E  D E  V IS IT A
DIKKRÍTK FORMATE.

pentru iote speciile de serviciurî.
Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(SouvcZ'fóf în lela măvimea*

T i » m  mmmâm»
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 

şi R E S T A  U R Á N TE.PROGRAME SLEGAHTB.
BILETE DE LO&OMÂ ŞI DE HUITA

DV.yk DORINŢA ST ÎN COLORI.

Oomandele eventuale 
tipografiei, Braşov Tergu! Inului N r. 30, în eta- 
gini, inderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Oomandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

PREŢURl-CUBESTE ŞI DIVERSEBILETE SS INMORMÉNTARI.
se primesc în  b iuroul

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


